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U,1 alapon
Géniből jelentik: a világ vallásai 

ülésre jönnek össze februárban. Nem 
az egyakol-egypásztor gondolata hozza 
egymáshoz a négy szél felől őket. Nem! 
A lelkek még nem közeledtek annyira 
egymáshoz, hogy a végcélt, melyet a 
Megváltó megjelölt nekünk, maguk elé 
öntudatosan is kitűznék. A béke gon­
dolata izgatja most a földet, mert elég­
nek érzik már a gyűlöletet keresztény 
nagyok és pogány nagyok egyaránt.

A világot izgató eszme, amellyel ez 
az esztendő megindul, a világ-béke 
gondolata.

Amint a genfi híradás jelenti, a vi­
lág katolikusait Seipel prelátus, a 
volt osztrák kancellár fogja képviselni 
Géniben. Ä zsidóság hitet-tevője E i n- 
stein tanár, a viszonylagosság elmé­
letének köztudatba-vetője lesz, Keletről 
pedig a Nobel-dijas hindu költő és nép- 
vezér, Rabindranath Tágur kél 
ntra Nyugatra.

Hogy, ennek a genfi találkozónak 
íesz-e eredménye, kétséges. Genf lelki­
leg nem az a tűzhely, ahonnan a béke 
melegsége végre szétsugárzik a földre. 
De nagy a puszta gondolatnak a jelen­
tősége, amely erre a konferenciára a 
világ nagyjait, uj alapon hozza össze.

Ez a gondolat ime ezt takarja:
Eddig a diplomácia hordozta a bé­

ke gondolatát. Mintegy kisajátította s 
tizenkét éven át forgatta, magyarázta, 
melengette, alakítgatta, sanremózta, lo- 
earnózta azt, hurcolta Bécsbe, Párisba, 
Berlinbe. Megoldani nem tudta, meg­
adni nem tudta. Előrelátható volt, hogy 
erejét-meghaladó munkára vállalko­
zott.

A béke ugyanis az Igazságnak és a 
Lelkiségnek a gyermeke. Ahol kendőz­
nek, rejtegetnek, magyarázgatnak: ott 
egészen bizonyosan nincs őszinte béke­
óhajtás és nem születhet ik meg a béke.

A lelkiségnek lényeges alkotója pe­
dig a szeretet, amelyből aligha hordo­
zott eddig a szivében valamit a diplo­
mácia. Munkájának fekete gyümölcsei 
erre vallanak. Vagy talán az általános 
nagy keserűség, amely a nyugtalan­
ságban vergődő lelkeken ül; a nagy 
nyomorúság, amelybe a világ-sors ed­
dig-való földi intézői taszították a né­
peket; a sóhajtozás, mely a telkekből a 
bármilyen, a maitól különböző társa­
dalmi rendszer után tör az ég felé: sze­
retet bői szüremlenének? Ezzel maguk 
a diplomaták sem mernék önmagukat 
áltatni.

Most uj utakon indul az emberiség.
Amit az áÍnokoskodó diplomácia 

el nem érhetett, azt a 1 e 1 k i s é g útján 
kísérli meg. Ennyiben jó az indulás és, 
ha Scipel prelátus valóban elmegy a 
genfi nagy találkozóra, akkor az embe­
riség közelebb jutott a világbéke gondo­
latához.

De ennek az útnak végső állomása
nem Genf, sem Hága, sem Berlin. A vi-

lágbélte csak ott születhetik meg, ahol 
az ézaiási Béke-fejedelem helytartója 
ül: Rómába n.

A világ általános kiengesztelődésé- 
nek, az emberek testvéri egymásra-ta- 
lálásának a műve meghaladja az em­
beri erőt.

Erre már XV. Benedek pápa intette 
a világhóboru indulatosait béke-levelé­
ben. S amit meg nem értett a keresz­
tény francia és német, megértette Kon­
stantinápoly, mely a béke-pápának em­
léket állított.

Ugyanebbe az irányba tereli tekin­
tetünket XI. Pius pápa „Világ Világos­
sága“ kezdetű nagy Szilveszter Szó­
zata is, melyben a fajok és hitek szerint 
megoszlott emberiséget krisztusi egy­
ségbe hívja össze.

Valamikor három napkeleti bölcs 
indult el Betlehembe s meg nem állt, 
mig el nem érte Krisztust.

Három nagy lélek indul talán a Bé­
két megkeresni: Seipel, Einstein, Rabin­
dranath Tágur. Eljutnak-e Rómába?

Az ügyészségre idézték az erdélyi 
lath. Státus vezetőségét

Kolozsvár. (Az Erdélyi Lapok szer­
kesztőségéből.) A kolozsvári kisebb la­
pok arról adtak hírt, hogy a Státussal 
szemben megindult támadások kapcsán a 
kolozsvári ügyészség kihallgatásokat 
eszközölt. Illetéke "helyeken utána jár­
tunk a dolognak. A hir megfelel a való­
ságnak. Tényleg már december 21 és 
22.-én Colfescu ügyész kihallgatta dr. 
Jónossy P. Béla státust titkárt és 
Thuróczy Albert számvevőségi osztály- 
vezetőt, majd 31-én Gyárfás Elemér vi­
lági elnököt, aki önként jelent meg az 
ügyészség előtt, mert mint szenátor nem 
volt megidézhető és január 2.-án dr. 
Balázs András prelátus státuoi előadót.

A kihallgatás részleteiről természe­
tesen a köteles diszkréció miatt nem sze­
rezhettünk felvilágosítást. Általánosság­
ban mégis sikerük megállapítanunk, 
hogy ezek a kihallgatások

azok miatt a vádak és rágalmak 
miatt történtek, melyek köze­
lebbről a státus ellen a román 

sa jtóban
megjelentek. Kiterjedt azonban az 
ügyészség érdeklődése azokra a jogtör­
ténelmi adatokra is melyek a Státus 
létjogát és vagyonát érintik. Azonkí­
vül egyes kiadványokra, melyeket ré­
szint a státus igazgatótanácsa tett. közzé, 
részint dr. Balázs András jelentetett 
meg 1923-ban. Tudni kell ugyanis, hogy 
a támadás a státus ellen már akkor meg­
indult. Onisifor Ghibu egyetemi tanár a 
Pátriában intézett, akkor sorozatos táma­
dásokat a státus ellen s követelte, hogy 
az állam a státus tanulmányalapját, a 
kolozsvári pirista templomot, a ko­
lozsvári piarista gimnáziumot vegye ha­
ladéktalanul birtokába, mivel szerinte 
ezek állami tulajdont alkotnak. Sőt 
igényt támasztott akkor

a kolozsvári plébánia főtéri 
templomára is.

E támadásokra válaszolt dr. Balázs 
András s a választ később külön füzetbe 
románul és magyarul is kiadta. A másik 
kiadványt ugyancsak magyar és román
nvclven ll,26-ban az igazgatóiénál- • bo­

csátotta közre s ebben a státus fonto­
sabb jogtörténelmi okmányait, hozta nyil­
vánosságra, hogy tájékoztassa a katho- 
likus közvéleményt a státus jogi helyze­
téről. E kiadvány tehát tisztán státusi 
használatra történt, minden közokirati 
jelleg nélkül. Ezek azok a kiadványok, 
amelyek alapján várat akrtak ková­
csolni a státus ellen támadói.

A támdás célja érthető. A bukaresti 
újságok képtelen ferdítéseiből és vád­
jaiból kiérzik, hogy a hamis vádakkal az 
ügyet bírói útra akarták terelni, azt re­
mélve, hogy igy könnyebben elbánhat­
nak a státussal.

Minden elfogulatlan ember tisztá­
ban van a harcmodor igazságtalanságá­
val s nem kételkedünk, hogy elsősorban 
maga az ügyész győződhetett meg arról: 
a katholikus státus becsületes szándék­
kal, becsületes kulturmunkát végez s 
tisztában van a maga igazával.

Nem hallgathtjuk el azonban, mint a 
közvélemény szócsöve, hogy e kihall­
gatások hire és ténye rendkívüli izgal­
mat váltott ki nemcsak a katholikusság 
körében, hanem az egész kisebbségi köz­
véleményben.

Egy koreai kommunista 
bombát vetett a japán 

(sászár hintája elé
Londonból jelentik: A japán kor­

mány ma délben beadta lemondását. 
A hirt mindezideig még hivatalosan 
nem erősítették meg.

Tokióból jelentik: Ma délelőtt a 
közül egy koreai kommunista. A bomba 
bát dobott az úttesten szorongó tömeg 
közül egy koreai kommunista. A bom- 
felrobbant, de csodával határos mó­
don, senki sem sebesült meg. A tömeg 
közrefogta és félholtra verte a merény­
lőt, akit végül is a rendőrség szabadí­
tott meg a nép dühétől. A koreai kom­
munistát, megmotozták és még egy 
bombát találtak nála.



Erdélyi Lapok__ Szombat, 1932 január 9.

Síiagyar missziónáriusoü ievsíei
Mináőóí

_Heíyszinrajzok a kínai—japán háború hiiörésa iríejéből —
,-i hinni kis magyar jezsuita 

misszió (( hile tartomáru/ délnyu­
gati részén) lendületesen fejlődik. 
A misszió superiora P. Szarvas, 
akinek missziós munkája a külföld 
figyelmét is magara oonta. Mű­
ködésének központja Tamingfu. Kí­
vüle még két magyar jezsuita atya 
működik a missziós területen: P. 
l.ischerong; kerületének főhelye: 
Tsing-fong. és P. Ilerpy, aki a 
taming fűi kalocsai nővérek lelki- 
oezetöje s kisegítő missziós mun­
kát végez. Tamingfuban működik 
jelenleg mint tanár Magister Szajkó, 
/.i-ka-rvei-ben, Shanghai előváro­
sában, theológiai tanulmányaikat 
végzik M. Litoányi, Kerekes, Németh 
és Horváth. Mint segitőtestvér mű­
ködik Fr. Varga Kálmán, akinek 
különösen az építkezésekben ve­
szik nagy hasznút-

Az alábbi kínai levelek az em­
lített magyar misszionáriusoktól 
érkeztek igen nehéz és körülményes 
utón, sok hányattatás között. A 
több hetes időbeli különbség mel­
lett is igen érdekes bepillantást en­
gednek a mai kínai állapotokba.

Mindenik levél általános megálla­
pítása, hogy az ingadozó gazdasági 
helyzet hatása Kínában is érezhető. 
Mégis nem ez okoz legnagyobb nehézsé­
get misszionáriusain k működésében, 
hanem Kina forrongó helyzete, az ál­
landó belső forrongás .és legutóbb a 
Kina és Japán között kitört küzdelem.

— Mandzsúria felől furcsa szelek fúj­
nak — inja Magister Szajkó 1931 no­
vember 23-iki kelettel — hol már trónra 
ült a még élő utolsó kínai császár s 
amint hírlik, ismét szeretné az egész kí­
nai birodalom császári trónját elnyerni. 

Eddig a japánok támogatják, úgy lát­
szik, ennek a révén a japánok szeretné­
nek egy kis „javadalomhoz" jutni Kina 
óriási birodalmából. A japán-RinSi há- 
boru nagyon vékony szálon függ, való­
színűleg csakhamar összeakaszkodnak. 
Nem jó hatása van ennek a missziókra, 
mert a japánok elleni hangulat keltésé­
vel párhuzamban szítják az összes kül­
földiek elleni hangulatot is. Diákok tün­
tetnek mindenfelé, sőt tegnap itt Tá­

rni ngban a lányiskola is ki van ült tünte­
tő menetben az uccura. Mintha bizony 
ezzel elérnének valamit.
A kiírni kormány rendeleté szerint 

az egyházak nem vehetnek tendetet 
Kínában, csak bérelhetnek 50—60 évre, 
utána a birtokjog ismét a kínai kor­
mányra száll. É rendelet végrehajtása 
előtt kénytelenek már előre területeket 
vásárolni, hogy a misszió különböző 
területein építkezhessenek később. Erre 
nézve Páter Szarvas ezeket Írja 1931 de­
cember 20-ikán kelt levelében:

— Itt llopok tartományban ezt a ren­
deletet a mandarinok nem tartják be és 
a vételről szóló okmányokat hitelesítik 
még, de nem tudom meddig; azért sze­
retnék a fontosabb helyeken területet 

. szerezni. Például a szomszédos llonan- 
ban már az olasz misszionáriusok nem 
tudnak területet szerezni, ott már nem 
fogadják el a mandarin-hivatalban a vé­
telről szóló okmányt. Tréfásan azt aján­
lottam nekik, hogy kalitkában lakjanak, 
amelyet egy fára akasztanak.
P. Lischerong uj kerületében meg­

kezdte missziós munkáját, azonban te­
rülete akkora, hogy azt sem tudja, hol 
kezdje.

— Ha délre megyek — Írja 1931. no­
vember 21-én — akkor 50—60 km.-re va­
gyok északtól; hogyan őrizzem ellen a 
70 iskolámat, amikor a katekisták is 
szeretnek hazamenni, ha tudják, hogy a 
páter nincs a közeliikben ... Majdnem 
minden héten van utolsó kendém. Az­
után itt Tsien-Fong-ban is itt van a po­
gány fiúiskola interné tussal — már las­
san felszaporodik számuk — már van­
nak 13-an, a leányiskolában és árvaház­
ban valami 15-en. Bajos, ha nem vagyok 
itthon, nincs szentmiséjük. Karácsonyra 
is nem tudom, kapok-e majd embert 
Tsing-Fong számára? Magamnak cl kell 
mennem délre Tong-Kan Tel ingbe, hol 
400 keresztény van nagy templommá 
Ott kell töltenem a karácsonyt. Bajos a 
gyermekeket mind odavinni. így talán 
még karácsony napján is szentmise nél­

kül maradnak ... Sok a rablás. Néhány 
napja Tientsin! vették körül es lövöldöz­
ték a rablóbandák.
A missziós munka legnagyobb ne­

hézsége azonban az évezredek óta a 
nép leikébe oly mélyen hatoló pogány­
ság.

— Aki Kínába jön, — írja P. Ilerpy 
1031 nov. 25-én —- ne higyje, hogy a kí­
naiak tárt karokkal fogadják, mintha 
Isten küldöttje jönne- hozzájuk. Leg­
alább is a mi vidékünkön a hit nem vert 
még ily mély gyökeret. 11a nincs valami 
érdek mely őket vonzza, bizony vagy 
nem is jönnek, vagy hq,mar faképnél 
hagyják a pátert. A missziós élet legfő­
képpen tehát abban áll, hogy materiális 
lelkületűket lassankint megnemesitsük 
és kitartóan tartsuk bennük a lelket.... 
A többit a jó Istenre kell bízni. Ezért 
oly fontos az otthoniak imája... Az év­
ezredes szokásokat átörökölt pogányból 
máról-holnapra nem lesz izzig-vérig 
bensőséges keresztény. De bizonyos 
szempontból mégis sokkal könnyebb ke­
zelni őket, mint az otthoniakat.
Kina diákjai jellemzésére Írja M. 

Szajkó: „Leírhatatlan az öröm és vá­
gyakozás, amivel a diákok fogadnak, 
ha jutalomtárgyakkal lépek osztá­
lyomba. Olyan versenytanulást csap­
nak, hogy sikerüljön kiérdemelni vala­
mit, aminőt odahaza egyszer sem ta­
pasztaltam diákjaim körében“.

Sz.
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Ruski V c s t n i k, K u r t yák képvi­
selő orgánuma, jelenti, hogy a kor­
mány miniszterközi bizottságot alakí­
tott. A bizottságnak az a célja, hogy ez 
év májusáig javaslatot dolgozzon ki az 
Erdős-Kárpátok autonómiájáról. Ha a 
javaslatot a parlament elfogadná, 1933- 
ban már ki lehetne írni a választáso­
kat a ruthén önálló parlament össze­
hívására. A prágai kormánynak ezt a 
lépését egyelőre inkább csak taktikai 
mozdulatnak, mint komoly elhatáro­
zásnak kell tekinteni. A ruthén autonó­
mia a tót autonómiától elszigetelten 
meg nem oldható, ettől pedig a Felvi­
dék távolabb van, mint valaha.

Az élő Beethoven
Hans V. Bülow mondotta: „A jóltempe­

rált zongorája Bachnak az ótestamentuma, 
Beethoven Szonátái pedig az ujtestamen- 
tuma a zenének". És ez a megállapítása ma 
különösképpen helytálló. Azóta nem Írtak át­
fogóbb és mélyebb elképzelésit darabokat 
zonkorára. Különösen ma van módunkban 
minderről meggyőződni, mikor a rádió hul­
lámai oly közismertté teszik a zongora-iro­
dalmat abból a szempontból, hogy mit nyújt 
az a zongorajátékosnak, mi uj mondani­
valója van számára. Van-e tere, hogy a játé­
kost lelkesedésre gyújtsa, gazdagítsa és ben­
nük önmagát kiélni engedje? Ha kikapcso­
lom Bach és Beethoven müveit: kevés ami 
megmarad.

Hogyan magyarázható ez meg? A zon­
gora egy seipleges hangszer; nem rendelke­
zik különösebb hangszinekkel. A többi bil­
lentyűs hangszerek, mint a jó régi spinét, az 
orgona, sokban felülmúlják, nem is említve 
az emberi hangot és a vonós hangszereket. 
De éppen ez a semlegessége telte sok­
oldalú tol mácsoló jává a legkülönbözőbb gon­
dolatoknak és karakercknek. A zongora al­
kalmas nemcsak az orgona polifóniájának és 
a cemballó technikai könnyedségének, de 
fúvós akkordoknak, sőt az üstdob precizitá­
sának a visszaadására is. Érzékeltetni tudja 
a vonós hangszerek sajátos színeit és gyen­
géd. szeretetteljes megszólaltatásával a dal­
lamot is képes „énekeltetni". Nem mondom, 
hogy bizonyos hiányai, fogyatékosságai nin­
csenek ennek az utánzásnak, de semmivel 
sem fogyatékosabb, mint valamely színes 
tájképnek a visszaadása pusztán fekete-fehér 
árnyékszinekkcl; mindenkor mint hűséges

segítőtárs áll rendelkezésünkre. így vették 
igénybe a zongorát Bach és Beethoven. A 
mai szerzők, ha egy-egy zseniális gondo­
lába] ajándékozza meg tehetségük, kevés­
nek tartják a zongorát annak a kifejezésére 
és a legkülönbözőbb hangszereket keresik 
annak a gondolatnak bizarrabb, színesebb 
kifejezésére. Ma zongorát egy közönséges 
ütőhangszerré fokozták le. melynek csak 
töltelék szerepe marad a különböző dzsesz 
és szalonzenekarokban; minek nem lehet 
más következménye, mint a zongora értéké­
nek lebecsülése a laikusok szemében.

Mennyi gondolatot szántak és bíztak a 
zongorára ezzel szemben Bach és Beethoven. 
Bach mennyi zongoramüvében ismerünk fel 
orgona, hegedű, ének és zenekarszerüséget. 
Hát még Beethovennél, ki „a zenét magá­
ért" elvével emeli égi magasba az ő zongo­
rára bízott gondolatait. Mennyi fenséges el­
képzelés! Egész szimfóniák. Vonós-négyesek, 
orgonád arabok, ariózók, kórus-részletek! S 
mindez zongorára és zongoraszerilen. És mit 
nyújtanak, ezek a darabok a játékosnak, a 
zongoristának és hallgatónak egyaránt! lit 
van dolga a visszaadónak; elmélyedve kell 
találgatnia, színeznie; n drámai színész el­
mélyedő szemével kell az orchestert az orgo­
nával váltogatni. Zongorista, énekes, hege­
dűs kell. hogy egy személyben legyen. Nem 
csoda, ha ennek a zenének a tanulmányozá­
sa közben nőttek és nevelődtek a nagy zon­
goristák és ennek az irodalomnak a hanyat­
lása hozza magával a játékosok dekadenciá­
ját is. És itt rátérek a rádiókor 
moru tapasztalatára a Bccthov 
óinkat illetőleg. Lehet, hogy ív­
ják sokan találni következtető- 
mai kor muzsikusai, ulságosan 
tudományosak lettünk. Kitttn

lések sző­
ri produk- 
znek fog- 

vet. Mi. a 
'romák és 
érzékeink

vannak a tradicionális tempók, a felfogás 
legkisebb kilengései iránt. Olyan nagyon 
tudni véljük, hogyan akarta volna Beetho­
ven. Vannak kiadásaink, melyek minden 
oldal hangjegyre három oldal magyarázatot 
hoznak. — Nem engedünk hozzáférni 
semmi zongoraszerütlenséget. Ismerjük a 
fiatal Beethovent, a középkorút és az öre­
get. Követjük a különböző korszakok for­
máinak és színeinek árnyalatait: mikor 
Beethoven meg hallott és amikor már süket 
volt: annyit tudunk, de a vulkánok, melyek 
benne alkotólag forrtak, a napok, melyek 
neki világítottak,a kiáltások és sóhajok, me­
lyek szivét tépték, marcangolták, — nekünk 
nem beszélnek. És itt vannak eldugulva a 
jövő forrásai: feledjünk zongorát, stílust, ne­
velést, tudást és éljük át Beethovent. Orgo­
nái jiuik, hegedüljünk, fütyüljünk, dobol­
junk és énekeljünk ismét a zongorán. 
Beethoven világát emeljük ki a napfényre a 
hangjegyek árnyékából és akkor ismét szár- 
nyakai kap a fantázia és oda emeli a gondo­
lától. ahol Beethoven szelleme időzött és élt. 
Isme! örömet találunk akkor ezekben a fen­
séges zongora-darabokban, mely ma az Or- 
kesztor minden pompáját tükrözi vissza cs 
holnap olyan uj hangulatot szólaltát meg, 
mely nem is erről a világról való.

Hogyan lehet ismét Beethoven és a zon­
gora regi szereidéhez és értékeléséhez jutni. 
Keressük elő azokat a darabokat, melyekben 
Beethoven a legsajátosabban adja önmagát; 
azokat a részben elfelejtett darabokat, me­
rek az ihlet, a teremtő erő minden jelét ma­

gukon viselik, melyek képet nyújtanak ne­
künk arról, hogy mennyi eshetősége van a 
zongora kifejező erejének és egy zseni mily 

■o tudja tenni azt, ha avatott kézzel
nyúl hozzá! Or. Bánáss László.
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Németország sorsa Eiiépa sorsa
Ideges előkészületek a jóvátétel! konferenciára. — Miiért sürgeti 

Cselisxlovákia a dunai államszövetséget?
Kozépeurópa rendezésének a kérdésével 

törődik most sok államférfi és nemzetgazda­
sági tudós. Az bizonyos, hogy a békeszerző­
dések létrejötte óta a világterületnek ez a ré­
sze került a legsúlyosabb válságba, mely a 
fájdalom kisugárzásának a módjával hat a 
közvetlenül nem érintett népekre és orszá­
gokra is.

Ebben az összeségben felismerhetjük, 
hogy különös jelentősége van a jóvátételek 
felől tervezett újabb nemzetközi értekezlet­
nek. Németországnak megnyugvást kell ad­
ni, hogy belső rendjét kiképezhesse. Attól 
függ, hogy fizetőképessége helyreálljon, s igy 
a békeszerződésben ráterhelt kötelezettsége­
ket teljesíthesse. Viszont ettől függ, hogy a 
többi európai állam is fizetni tudjon a há­
ború legfőbb hitelezőjének, Amerikának.

Amerika szélesebb alapon akarja látnia 
magk hitelezői érdekeinek a biztosítását. Az­
ért, kívánja, hogy az európai fegyverkezésbe 
ölt sok költséget takarékoskodjak meg, le­
gyen meg az általános leszerelés, s az igy 
megkönnyebbült Európa minden tartozását 
majd fizetni tudja. Amerika tehát alapos 
eredményt a Lausanneba tervezett jóvátételi 
értekezlettől nem vár, s éppen azért azon 
nem is kíván megjelenni.

Amerikának ez a tartózkodó magatar­
tása viszont az európai államokban kelt ta- 

: nácstalanságot, mert Amerika nélkül a jóvá­
tételek felől hiába rendezkednek. Ha enged­
nek Németországnak, akkor a maguk fizető; 

iképességét rontják Amerika felé. Leszerelni 
pedig — úgy, ahogy Amerika kívánja — 
semmiképpen nem akarnak.

Közben azonban Németországban dü­
börgő türelmetlenséggel sürget a nyomor és 
a feszült közhangulat, hogy megoldás kell 
azonnal. A Hittler nemzeti szocialista pártja 
maga köré vonta a közvéleményt, hogy meg 
kell tagadni a háborús tartozásokat, mert az­
zal igazságtalanul terhelték a győzők a né­
meteket.

Hittler pártja pedig már kora tavasszal, 
a birodalmi elnök megválasztásakor döntő 
szóhoz fog jutni. Tehát még tavasz előtt 
megoldást kell találni, különben felfordul 
minden.

Az európai bonyodalmak tengelye tehát 
Németország sorsa körül forog. Ebből a 
szemszögből kell meglátnunk a jóvátételi vi­
lágértekezlet megrendezése körüli sürgés­
forgást, az egymással szembemenő kombiná­
ciókat, a franciák uj hangulatát a jóvátételi 
kötelességek törlése érdekében. Sőt ebből a 
szemszögből lehet azt is megérteni, hogy ol- 
dalozó munkával hogyan akarják elszigetel­
ni Németországot, mikor a dunai államok 
szövetségét tervezik, s mikor Oroszországot 
is a francia békerendszer iránti egyezmé­
nyekbe akarják belevonni.

A külföldi állapotok ideges formálódá­
sának uj hírei a következők:

Minden háborús adósságot törülni keli!
Parisból jelentik: A párisi sajtó­

ban élénk visszhangra talált a I) e- 
p e c h e Toulons e-nak, Franciaor­
szág egyik legnagyobb vidéki lapjának 
az a javaslata, hogy Franciaország a 
helyzet tisztázása céljából törölje a ne­
ki járó esedékes jóvátételeket. A lapok 
pártállásuk szerint helyeslik vagy tá­
madják az indítványt. A Rep u b 1 i- 
q u e és az Ere Nouvelle szerint 
Franciaország ezzel a gesztussal meg­
mentheti a világot, a Victoire sze­
rint pedig nemcsak a jóvátételekről 
való lemondásra, hanem a Versailles! 
szerződés barátságos revíziójára lenne 
szükség. Az Echo de P aris tiltako- 
sik az indítvány ellen, mert Németor­
szág gyors magához térése kibírhatat­
lan gazdasági fölénnyel nyomná Euró­
pát s végrehajtaná további programját 
is, a területi és politikai igények ki­
elégítését. Németországot csak a jóvá­
tételek terhével lehet hátra nyomni.

A V o 1 o n t é még tovább megy a 
T> é p e c h c-nél és a következőket 
trja:

Elmúlt a félrendszabályok ideje. 
Vagy mindent fenntartunk, vagy min­
dent ‘ rendezünk. Talán meg is lehet 
menteni a jóvátételek egyrészét, ha 
európai megegyezést létesítenek a le­
szerelés, a kisebbségi statumok és a 
német határok kérdésében.

A jobboldali lapok megütközéssel 
fogadják a Dépeche-Toulouse lapnak a 
jóvátételek elengedésére vonatkozó ja­
vaslatát.

A Temps szerint Európa, a civi­
lizáció, sőt Németország érdekei sem 
engedik meg a jóvátételi fizetések tör­
lését. Ha elengednék Németország jó­
vátételi tartozásait, akkor a németek 
újabb követelésekkel lépnének fel, 
fegyverkezni kezdenének, visszaköve­
telnék a danzigi korridort és teljesen 
felborítanák Európa békéjét.

Londonban is erősen acitál a sajtó egy­
részt. a jóvátételi és a hadiadósságok eltörlése 
mellett. Lord Beaverbrock az eddigi irányzat 
teljes megváltoztatását követeli, a „New 
Statesman“ pedig a reparációs követelések­
nek Anglia részéről való törlését ugv tünteti 
fel, mint amely tény egyedül alkalmas arra, 
hogy Nagybritannia a francia és amerikai 
külpolitikára befolyást gyakoroljon.

Lloyd George most tért vissza indiai út­
járól és a sajtónak a következő kijelentést 
tette: „Valamennyi háborús adósságot és jó­
vátételi fizetési kötelezettségeket törölni kell. 
Ezt én már kilenc éve hangoztatom és ma is 
szilárdan kitartok emelett.“

Angol-írancia-amerikai-német
kavargás

Londonból jelentik: Az angol bankérde­
keltségek körében újabban az a vélemény 
alakult ki, hogy a lausannei jóvátételi kon­
ferencia eredménye csupán nehány átme­
neti intézkedés lesz. Az érdemleges döntése­
ket a nyárra halasztják el, oly időpontra, mi­
dőn már a német birodalmi elnökválasztás, 
valamint a porosz és a francia parlamenti 
válaszások is megtörténtek.

Bombayból jelentik: Az indiai kon­
gresszus vezetősége lázas tevékenysé­
get fejt ki a kormányellenes küzdelem 
hathatóssága érdekében. További le­
tartóztatások lehetőségére is számítva, 
hatvan haditanácsot szerveztek és biz­
ton számítanak arra, hogy a mozgal­
mat mintegy tízezer önkéntes támo­
gatja. A kongresszus legfőbb program­
pontjai: az angol tengeri szállítmá­
nyok bojkottja, az aranykivitel meg­
akadályozása és az engedély nélkül tör­
ténő sóelőállitás.

A küzdelem esetleges áldozatai szá­
mára a kongresszus két kórházat ren­
dezett be, 450 ággyal.

Újabb véres összeütközések 
Benaresbon.

Az eseményeket a kormány sem 
nézi tétlenül. Eddig 45 pánindiai szer­
vezetet oszlatott fel Kalkuttában és 
környékén. A jelentések britt katonai 
csapat mozdulatokról és csapatszál lit- 
mányokról adnak hirt. Chittagong ki­
kötőjébe angol hadihajó futott be és 
tengerészkatonák özönlötték el az uc- 
cákat. Benaresben Gandhi hívei és a 
rendörcsapatok között véres összeüt­
közés volt. A tömeg kövekkel dobálta 
meg a rendőröket. A heves támadásra 
a rendőrség sort űzzél felelt. Az áldoza­
tok száma még ismeretlen.

sugalmazásra az egyik legtekintélyesebb an­
gol pénzügyi napilap, a „Finances News' az* 
irja, hogy a lausanne-i konferencián a német 
moratóriumot két. évvel meg fogják bősz- 
szabbitani. Valószinüleg a jóvátételi össze­
gek leszállítására is sor kerül.

Berlinben és Parisban nagy jelentősé­
get. tulajdonítanak Edge amerikai követ ber­
lini látogatásának. Edge Parisban képviseli 
az Északamerikai Egyesült Államokat s lá­
togatásának célja a jelentések szerint az, 
hogy a német politikai es közgazdasági de­
legátusok lausannei programját, előzetesen 
megismerje.

A bekerevízió és Csehszlovákia
Prágából jelentik: A középeurópai gaz­

daságpolitikai problémákat Csehszlovákia a 
dunai államok gazdasági szövetségével akar­
ja megoldani. Az elmúlt napokban érdekes 
nyilatkozatok jelentek meg a cseh sajtóban a 
dunai államok gazdasági közeledéséről a 
konföderáció megteremtésének egyes lehető­
ségeiről.

Schober ausztriai kancellár diplomati­
kus óvatossággal fejezte ki az eszme iránti 
rokonszenvezését. Ghika román külügymi­
niszter viszont élénken üdvözölte a tervet és 
kijelentette, hogy Románia kész belekapcso­
lódni a vámunióba.

Legutóbb Szül lő Géza dr„ a csehszlová­
kiai magyarság vezére nyilatkozott az ügy­
ben, melynek a következő érdekes megvilá­
gítását, adta:

— Magyarországon az erős revizionista 
törekvések háttérbe szorítják azokat a mun­
kálatokat, és gazdaságpolitikai irányokat, a 
melyek a gazdasági fellendülés érvényrcjulá- 
sát célozzák. Magyarország revíziót akar. 
Ezen a ponton eltérnek a vélemények. Cseh­
szlovákia a dunai szövetség megteremtését 
minden erejével támogatja, de a gazdasági 
Kozépeurópa megteremtésekor Magyaror­
szágtól a revizionista törekvések kikapcsolá­
sát kívánná. A középeurópai államok tudatá­
ban vannak annak, hogy a Dunaszövetség 
Magyarország mellőzésével elveszítené igazi, 
jelentőségét s igy Magyarországnak kezében 
van a helyzet kulcsa. Bcncs a francia sajtó 
segítségével azért támadta, elsősorban a reví­
ziót, hogy a Dunaszövetség megteremtése 
elől minden akadályt elgörditsen. Magyar- 
ország már túl van a mélyponton, viszont a 
kisantant államai még nem. Kívánatos lenne 
a szövetség megteremtése érdekében, ha a 
dunai államok kormányai gyakorlatilag ke­
resztülvinnék azt a régi jó székely szállóigét: 
Mindenki lépik egyet, s akkor közeljut egy­
máshoz.

Gandhi a kecskéivel
Amint Poémából jelentik, Gandhi-' 

val a fogságban igen előzékenyen bán­
nak. Több cella áll rendelkezésére, 
melyeknek bútorzata kifogástalan, sőt 
még a szőnyegek sem hiányzanak. Va­
lószinüleg kecskéit is rendelkezésére 
bocsátják. Gandhi ugyanis sajátfejte 
kecsketejjel táplálkozik s kecskéi kísé­
retében jelent meg még Londonban is, 
mikor ott az angolok és hinduk kö­
zötti béke megtárgyalására az úgyne­
vezett kerekasztal-konfcrenciára meg­
jelent.

Gandhi börtönében a takarítást és 
kiszolgálást megfelelő kaszthoz tartozó 
hindu szolga végzi. Arra nézve még 
nem történt döntés, hogy megenged­
jék-e Gandhinak a külvilággal való 
érintkezést, levelek és táviratok utján.
ranrmrir:rw-i.au i iiliíht: cth —■■■awwimi.TM •■'M

A belügyminiszter betiltotta a nyug­
díjasok kolozsvári nagygyűlését. Ko­
lozsvárról jelentik: Ma délután a 
belügyminisztertől távirati jelentés érke­
zett. amely betiltja a nyugdíjasok és 
hadi rokkantak Kolozsvárra tervezett 
nagygyűlését. Mint ismeretes a a tilta­
kozó nagygyűlést január 10-re tűzte ki 
a nyugdíjasok országos Szövetsége s a 
kongresszushoz a hadirokkantok is csat­
lakoztak. A betiltás hire óriási elkesere­
dést váltott ki.

Ezzel szemben, valószinüleg kormány-

Az Indiai nemzeti mozgalom 
hadi szervezeteket alakit
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Intcrtmár bizottságok 
rombolása

lenek. És dac-áru unnak, hogy a közbir- 
toko.-sági és községi tanác sok eax értelmü­

kén vielen vagyok a romlás okai 
közé sorozni azt is, hogy az internnél 
bizottságok révén nemcsak magyareile 
ncs, hanem egyházellencs irányzat is szi­
várgott be igen sok helyen u községhá­
zára. És ezt meg lehet állapítani nem­
csak a román nyelvű, hanem — ami en­
nél lián több — a magvar származású bi­
zottsági tagokról is. kik hogv állásukban 
megmaradhassanak, akárhányszor jobb 
meggyőződésük ellenére, éppen a mi 
ügyünknek ártottak legtöbbet s nem bt 
kolhatjuk cl abbeli szomorít tapasztala­
tainkat. hogy bizonvos hatalmon levő 
urak éppen a saját embereinkkel akartai 
ránk megsemmisítő csapásokat mérni. Jól 
tudták, hogy miért. És ezt az egyházé 
lenes irányzatot ápolni igyekz.t'ek bizo­
nyos tényezők, azért, mivel a papsag te 
kintélyét és befolyását erősödni láttak.

Sok esetben tehát hasztalan lordul 
tunk az egyházi adók felhajtásáért a 
községi elöljárósághoz, az nem sokat tett 
ügyünkben, mivel keze kötve. volt.

cn ki jelentették, hogv azok a telkek cs
iskolák az egyházak tulajdonát képezik, 
mégis oly súlyos porc-kct akasztottak nya­
kunkba a tiszteli revizor urak. hogy pb -Éj

behatáshoz szükséges igazolványuk kiál­
lításánál. a rábeszélés, csábítás,, fenyege­
téssel mindent megtesznek, tegyük hozza, 
teljesen büntetlenül, hogy tőimre tegyek 
iskoláinkat és maguknak tanköteleseket 
rekrutál januk. De ha egyebe, nem tenné­
nek és nem szólnának, csupán annyit, 
hosv minek járatják a szi.lók gyerme­
keiket felekezeti iskolába, hol fizetni 
kell ezzel szemben az állami iskola in- 
vin gondoskodik ruháról, könyvről, te - 

olszcrelcsről. sőt ruháról cs koszt-

az egv (‘somafalván közel százezer !ei
ügyvédi költséget fizettünk ki. Legtöbb 
helvcn azonban elveszlek igy is az isko­
lák. Its a támadások sorozata, melyei 
nck célja a mi teljes megsemmidtésiink.

ró! is. — már magában ez is elegendő 
volna iskolánk és népünk megrontására.

Kétféle mérték a 
vizsgáknál

befejező

], I még ma sincs befejezve
A közbirtokosságok letörése

Ugyanezt tapasztalttik más hatóságok
részéről is. És igy könnyű volt a nép sze­
les rétegei közt elterjeszteni az-t a hitet, 
hogy „az. egyházi adót nem muszáj li 
zetni sőt az iöl sem hajtható!

Ma. mikor a vallásügyi minisztérium 
a lelkészkedő papság utján azon károkra 
figyelmezteti n híveket, melyek az adó 
nem fizetéséből az államra és egye! 
is hárulnak, jó lenne arról is gondol­
kozni. hogv mielőtt ezt a mozgalmat a 
felforgató elemek megindították volna, 
már bizonyos hatósági közegek az egy- 
bázzal szemben életbe léptették.

Népünk okoskodása itt is retteneté 
sen logikus: Miért fizessük azt az adót, 
melyet csak fegyverkezésre fordítanak, 
vagy a nagyurak ellopnak s amelynek 
semmi hsznát nem látjuk, mikor az egy­
házi és iskolai adót nem muszáj fizetni.

Az egyházközségek tulaj 
jogának elvitatása.

Csak röviden érintem ezt a fontos 
kérdést.

Az ősrégi, több mint 100 eyes pus 
pöklátogatási jegyzőkönyvnek (Canontea 
visitatio) szerint a Communitas (más Íté­
lvén: Parochiana Comunitas; ez a két 
elnevezés azonban teljesen fedi egymást) 
szerződéses viszonyban volt az egyház­
zal, illetve püspökkel s ezen szerződés 
alapján az egyházról és iskoláról gon­
doskodni tartozott. Ez volt a patronatusi 
jog és kötelesség, melyet a C. V. tüzete­
sen körülír. . , ...

Az 189b. évi Kongura összeírás alkal­
mával a hivatalos vármegye a pátronus 
személyiségét pl. Gyócsomorfaloán a kö­
vetkezőképen jelöli meg: „A politikai cs 
plébániai közsefí mint közbirtokosság ■

A pátronus személyiségének ilyen 
meghatározása teljes biztosítékot látszott 
nyújtani az egyházak és iskolák örökös 
fenmaradásához és fejlődéséhez. Ennek 
tudatában az egyház a legtöbb 
helyennem is gondolt arra. hogv 
n község vagy közbirtokosság te 
lekkönyvében lévő telkek az egyház te­
lekkönyvébe vitessenek át. 11a pedig ez 
irányban mégis lépéseket teltek, ezt a 
politikai község vezetői a bizalom meg 
vonásának tekintették; tehát. hog\ ennek 
kellemetlen utóhatásait elkerüljek, amiatt 
in sokhelyen rendezetlenül maradtak a 
telekkönvvek.

Ezeket a telekkönyvi állapotodat 
használták ki az imperium átvétele után 
az inspectorok és revizorok, hogy a hit- 
vallásos iskolákra halálos < s;tp • > u

A közbirtokosságban volt a székely 
népnek ereje. A közbirtokosságokról kel­
lett az izomzntot lel a ragui, n velőt a 
csontokból kiszivattyúzni. És ezt rettene­
tes szaktudással hajtották végre.

így történt azután, hogy azok a „gaz­
dag közbirtokosságok“, melyek úgyszól­
ván minden intézményüket ápoltás s fen- 
tartották, ma el vannak adósodva, még 
adójukat sem tudják fizetni. S mivel a 
szindikátusba való tömörülés elé bizonyos 
tényezők szinte legyőzhetetlen akadályo­
kat gördítenek, dacára annak, hogy a 
vármegye feje hivatalos megyilatkozásá- 
val a tömörülést támogatni látszik: el le­
hetünk arra készülve, hogy ezen csont­
vázakat múzeumba raktározzák el.

A felkinálkozók. Hullahegyek
Ilyenek is akadnak már. bár még hál 

Istennek nem nagy számban.
A folyton váltakozó politikai pártok, 

a húsos fazakokért folyó utálatos mara­
kodások a gyakori választások, a szé­
kely községek szájasabb embereinek 
megnyerésére irányú let törekvések termel­
ték ki ezeket. A faj- és vallásárulás 
gyászvitézeit, kiknek nem fér nyakukba 
a munka, kik szeretnek könnyen élni, ti­
tokban vagy nyíltan az „urak '-hoz sur- 
lódni.

Ezek mig egyrészt az egyházi adó 
ellen agitálnak titokban, — nyíltan akár­
hányszor mellette vannak, — elég ügye 
sek arra, hogy a híveket szembe állítsák 
papjaikkal, hogy azoknak befolyását és 
tekintélyét lejárassák. És ha tovább is 
igy tart, a papság tekintélyén és befolyá­
sán olyan csorba esik. hogy ezt az egész 
társadalom megfogja sinyleni.

Az állami tanítók szerepe
Mit szóljunk ezekről, akiket valóság­

gal ránk szabadítottak a regát felől s
akikről a Jorga professzor ur lapja hite­
lesen megállapítja, hogy „legnagyobb 
részük választási ügynök, 'akik tolvaj- 
módra lopnak. Kötelességtől jesités he­
lyeit izgatják a parasztokat, bomlasztják 
a társadalmat és pereik nagyrésze csa­
lással vádolja őket“. Ezeket a díszes 
megállapításokat az egyik lap fordítása 
nvomán vettem át.

Ezekkel az urakkal ha szóba állunk, 
akkor iskolaügyünknek ártunk. 11a nem 
beszélünk velük: ügyészség elé hurcol­
nak államellcnes magatartásért, mivel un­
unk ők az állam tekintélyét képviselik.

Ezek ráérnek mindenre, ott vannak 
mindenütt: az utcán, templomban, a köz­
ségházán. mint spionok. Magyarul még 
nem tudnak, de a törvény előtt es- 

. hogy a pap ezt és azt predi- 
v és amúgy izgatott az. állam cl- 
..'•zséu'házán részt vesznek i la­

kié
kálin
len.
nát
zntok

-o ban. befolyásolják a lmtáro- 
az elöljárók és tanácsosok sar­
ainak. Irodájukban, az, iskolai

Mig az állatni tanítók nagyrésze a 
tanításon kívül mindenre ráér, nődig a 
legteljesebb elismerés hangján allapit- 
hatjuk meg. hogy hitvallásos tanítóink 
annyi energiát viszaiek be iskoláinkba, 
mennyiről ezelőtt fogalmunk sem volt.
És az eredméy látszatra némelykor alig 
múlja felül az állami iskoláét De csak 
látszatra. Mert tényleg cg s fold a különb­
ség. Ezt azomban a szülők ritkán veszik 
észre, ép azért kellőleg nem is méltányol­
ják. Ennek az az oka. hogy a hrtvalla- 
sos iskolákban a román nyelv tudását 
sokkal szigorúbban követelik a revizorok 
es inspektorok, mint az állami iskolában, 
és ez bénitólag hat a többi tárgyakra. 
Az elemi iskolázás befejezéséül rendsze­
resített állami vizsga eredményékepeű 
pedig csak annyit látnak a szülök, hogy 
a hitvallásos iskolák növendékei mind 
megbuknak. Az államiak pedig boldo­
gulnak.

A népség és katonaság sze­
repe

Egyelőre mellőzve a többi okokat, 
de megfontolva az elmondottakat, vilá­
gosan megállapíthatjuk, hogy olyan ret­
tenetes malomkövek közó kerültünk tiz 
év leforgása alatt, hogy nem csodálkozha­
tunk, ha összes anyagi és erkölcsi erőink 
felőrlődtek és maholnap csődbe jutunk. 
Csakugyan „Az Ur irgalmassága, hogy 
még egészen meg nem emészttettünk .

Hogy azomban az első felvonás tel­
jes legyen, e képhez fel kell vonultat­
nom a népséget és katonaságot is a hát­
térben. ,

Férfi munkásaink, a kafonalegenyek 
(és ma ki nem katona?) férfi- és leány- 
cselédek száz és ezer számra hagyják el 
a leszegényitett székely községeket; de 
mihelyt elhagyták a régi orsághatárokat, 
megszűnik fölöttük nemcsak a szülők és 
rokonok őrködése, ellenőrző pillantása —< 
hanem a lelkipásztor felügyelete is. Hi­
szen alig van pap a Reg álban és Moldo- 
vában. ki nyelvükön tudna beszélni, bár 
itt is száz és ezer, sőt százezer számban 
élnek lcatli. magyarok; s a kikről már 
tudjuk, hogy addig katholikusok, mig 
magyarok.

Mikor ezek a szerencsétlen teremté­
sek évek, vagy hónapok múlva haza ve­
tődnek, már a lelkűk meg van méte- 
lyczve.

Ezekkel a „világlátott“ leányokkal és 
legényekkel, munkástömegekkel, kik 
azokon a vidékeken az „általános egy­
házi adókról"" semmit sem hallottak, 
érintkeznek az itthon lévő jámbor hi vek 
— csodálkozhatunk-e tehát azon, hogy 
amint a jelentés mondja: „A ncp erkölcsi 
ellenálló képessége kezd meglazulni, a 
jövővel s a valláserkölcsi tényezőkkel 
szemben kezdi bizalmát veszíteni; oda 
dobja magát a kísértésnek, mely az 
egyéni cs társadalmi élet sértetlenségére 
leselkedik s az alkalmaknak, melyek a 
belső lelki összhangot, a társadalmi ren­
del. a beket és egyetértést fenyegetik.

Mi c-z. ha nem az alulról és felülről 
jövő összes tényezők összefogása isko­
láink megsemmisítésére s ennek következ­
ni ■ ' "■ ’■ ’íolsevízálására.

$
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Feloszlatták a kolozsvári képző 
művészeti főiskolát

Bukarestből jelentik: A kormány a 
Monitorul Oíicial mai számában közzé 
tette a kolozsvári képzőművészeti fő­
iskola feloszlatásáról szóló rendeletét.

Az iskola hét éve áll fönn és egyre 
jobban hozzájárult ahhoz, hogy Ko­
lozsvár Erdély kulturcentruma le­
gyen és kisebbségi szempontból is 
nagy jelentőségre tett szert, mert 
növendékeinek ötven százaléka ma­
gyar, német és zsidó volt egészen a 
legutolsó időkig is. Rövid működése 
alatt a tehetségek egész sorát fedez­
te fel és képezte ki, akik az iskola nél­
kül kétségkívül soha se jutottak vol­
na abba a helyzetbe, hogy művész­
emberekké váljanak. Az intézet növen­
dékei közül hatan részesültek abban a 
kitüntetésben, hogy kiálthattak a bu 
karesti Salonul Oficialban, kettő ezek 
közül dijat is nyert. Sőt vannak ma 
már nemzetközi viszonylatban is érté 
két jelentő és a nyugati metropolisok 
tárlatain is feltűnést, keltett erdélyi 
művészek, akik a kolozsvári sétakert 
pavilonjában elhelyezett szerény, de 
mégis nagyhivatásu főiskolában vettek 
először komoly irányítás mellett ecse­
tet, vagy vésőt a kezükbe. Ezeknek a 
napfényre került értékeknek a legna­
gyobb része magyar.

Az állam szempontjából egyenesen 
érthetetlen a főiskola megszüntetése, 
hiszen megalapításakor is mindössze 
1.200.000 lejébe került, amit szubven 
ció formájában juttatott az éveken át 
magánjellegű iskolának. Hosszas küz­
delem után és az elért eredmények fel 
mutatásával végre 1931-ben sikerült 
kivívni az intézet államosítását, aminek 
megvolt az az előnye, hogy a főiskola 
államérvényes bizonyítványokat állít­
hatott ki addig végzett növendékeinek, 
de ezzel szemben nem kevesebb, mint 
800.000 lejjel csökkent az állam évi tá 
mogatása, ami ezután már csak két 
katedra betöltését biztosította. A fenn 
tartási költség többi része Kolozsvár 
város nyakába szakadt, de ez valóban 
nem jelentett elviselhetetlen terhet, 

ha összegezzük az állami költségveté 
sen kívül esett hat tanár redukált fi 
zetését, akik 2—5 ezer leiért látták el 
óráikat.

A főiskola megszüntetésének törté­
netéhez hozzátartozik az a nem érdek­
telen eset is, hogy a leépítésre vonat 
kozó törvényjavaslatot maga Pop Va­
lér dr, erdélyi miniszter terjesztette a 
parlament elé karácsony előtt. Akkor 
megrohanták és kérdőre vonták az er­
délyi parlamentárok az erdélyi érde­
kek képviseletére hivatott minisztert, 
aki azonban ezzel nyugtatta meg őket:

— A miniszterelnök ur kívánságá­
ra beterjesztettem a javaslatot, de ez 
csak formalitás. Ebből úgy sem lesz 
sohase törvény.

Nagy volt azonban az álmélkodás, 
amikor a javaslat nagyobb baj nélkül 
átment a kamarán, a szenátuson 
Szentesítette a király és megjelent a 
Monitorul Oficialban is.

Mintegy száz növendék — felerész­
ben kisebbségi — kerül ezzel év köze 
pén az uccára. Csak igen kevés száza­
lékuk lesz abban a helyzetben, hogy 
a bukaresti vagy a jasi-i képzőművé­
szeti főiskolán folytathassák tanulmá­
nyaikat, mert részben kolozsváriak 
voltak a növendékek, részben igen ol 
csőn, rokoni kapcsolatok felhasználá­
sával helyezkedhettek el Erdély fővá­
rosában. A tanárok pedig, akik külö­
nösen az utóbbi időben sokat fáradoz

tak Erdély művészeti életének föllen- 
ditésén s a közelmúltban is az erdélyi 
magyar művészekkel együtt szép sike­
rű erdélyi kiállítást rendeztek, — szét­
szélednek a szélrózsa minden irá­
nyába.

Tragikus, hogy állását veszti az is­
kola igazgatója: Papp Sándor, a bu­
dapesti iparművészeti főiskola volt ta­
nára is, aki két évvel ezelőtt ahelyett, 
hogy teljes fizetéssel nyugdíjba vonul­

hatott volna, otthagyta magyarországi 
állását, hogy átvegye a kolozsvári 
iskola vezetését. Súlyosan bűnhődik 
azért, hogy hallgatott a román haza 
hivó szózatára. Most abból fog megélni 
a rokonszenves ősz művész, aki ma­
gyar kultúráját és nyelvkészségét uj 
pozíciójában sem tudta románnal pó­
tolni, hogy — néhány szépirás-órát ad 
a kolozsvári kereskedelmi akadémián. 
Az iskola működésének megszűnését 
veszteségként kell elkönyvelnünk an­
nak ellenére is, hogy az utóbbi időben 
javarészben Kolozsvárnak kellett gon­
doskodnia fenntartásáról és ezzel 
szemben nem volt egyetlen magyar 
tanára sem.

Oroszország fenntartotta jogát 
Besszarábia területére

(Bukarest. Saját tud.) A rigai 
orosz-román tárgyalások az európai 
külpolitika érdeklődésének homlokte­
rébe kerültek. Nemcsak Bukarest és 
Moszkva figyelik feszült érdeklődéssel 
a tárgyalások eredményét, hanem a 
francia és angol külpolitika figyelme 
is Észtország fővárosa felé irányul. A 
tárgyalások már megkezdődtek, azon­
ban kétséges, hogy a besszarábiai kér­
désben eredményt tudnak elérni. 
Oroszország még mindig fentart.ja

meg-jogát Besszarábia területére. Ä 
nemtámadási szerződés Achilles-sarka 
tulajdonképpen a besszarábiai kérdés 
és ezért nem valószínű, hogy a szov­
jet delegátusa megbízást fog kapni ar­
ra, hogy a megnemtámadási szerző­
désben Oroszország részéről elismerje 
a londoni jegyzőkönyv érvényességét.

Az oroszok különben január 8-án, 
a tárgyalások megkezdésére további 
két napi haladékot kértek. i > - v 1

Nagy lelkesedéssel fogadták fihlka külügyminisztert Varsában
Bukarestből jelentik: Sturdza, 

Románia rigai meghatalmazott mi­
nisztere és Strom onijakov orosz 
delegátus tegnap kicserélték kormá­
nyaik jegyzékeit. Úgy a szovjet, mint 
Románia áttanulmányozza a jegyzé­
keket és a megnemtámadási paktum 
esetleges megkötésére vonatkozó köz­
vetlen tárgyalásokat az egyes javasla­
tok átvizsgálása után veszik fel. Az 
orosz kormány jegyzékét Varsóba to­
vábbították Ghika román külügymi­
niszternek, aki udvariassági látogatá­
sokat tett a lengyel fővárosban.

Külpolitikai körökben az a véle-

mény alakult ki, hogy sem Románia, 
sem a szovjet a tárgyalások folyamán 
nem fogják érinteni a besszarábiai 

kérdést és végleges állásfoglalást ebben 
a kérdésben egyik tárgyalófél sem 
kér.

Nagy lelkesedéssel fogadták Ghika 
külügyminisztert Varsóban

Budapestről jelentik: Varsói jelen­
tés szerint a román külügyminisztert 
a lengyel fővárosban nagy lelkesedés­
sel fogadták. A lengyel sajtó szimpá­
tiával ir Ghika hercegről és hangsú­
lyozza a látogatás külpolitikai jelen­
tőségét. ______________

Hindenburg marad az elnöki
székben

Berlinből jelentik: Politikai körök 
nagy figyelemmel kisérték azt a rend­
kívül érdekes politikai találkozást, 
amely a tegnapi nap folyamán történt 
Berlinben B r ü ning kancellár, 
Groener hadügyminiszter és II i t- 
1 e r között. Az aktuális belpolitikai 
kérdéseken kívül a küszöbön álló el­
nökválasztás kérdése állott a megbe­
szélések központjában. Ami a birodal­
mi elnökséget illeti, eddig is Hindem 
burg személye állott előtérben s az ő 
személyében csaknem az összes politi­
kai pártok egybehangzóan megegyez­
tek. Csupán a Hitler-párt, magatartása 
volt tisztázatlan. A tegnapi megbeszé­
léseken tehát nagy érdeklődéssel vár­
ták Hitlernek, a nemzeti szociálisták 
vezérének az állásfoglalását, amennyi­
ben a birodalmi elnök megválasztásá­
hoz a birodalmi gyűlés kétharmadá­
nak szavazattöbbsége szükséges s ezt a 
választási arányt csak a Hitler-párt 
csatlakozásával tudják ma Németor­
szágban elérni. Berlini jelentések sze­
rint a megbeszélések eredményeként 
Hitler is csatlakozott ahhoz a törek­
véshez, hogy ismét llindcnburgot vá­
lasszák meg a német birodalom elnö­
kének. Tekintettel azonban llindcn-

burg azonban magas korára, az elnök- 
választás most nem hét évre, hanem! 
rövidebb időtartalomra fog történni. 

De Hindenburg birodalmi elnökségét a 
jóvátételi kérdés végleges elintézéséig 
pártkülönbség nélkül rendkívül fon­
tosnak tartják. •*: J.

Spanyolországban 
nincs rend

Madrid, január ?. Spanyolországbóll 
ujult erővel kitörő zavargásokat jelen­
tenek. A kormány teljesen tehetetlen e 
zavargásokkal szemben. San Jurio tábor­
nok, a csendőrség parancsnoka és az 
Azanka kormány között konfliktus tá­
madt, mely minden valószínűség sze­
rint kormányválságra vezet. Az eré­
lyes tábornok ugyanis saját felelősségére 
akar rendet teremteni az országban, 
mert a közrend lentartósát nem látja 
garantálva a kormány erőtlen intézkedé­
sei által. A kormány viszont nem mer 
ujjat huzni a tábornokkal, aki mögött 
ott áll az egész spanyol csendőrség.
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A német államháztartás júniusban 
történt összeomlása óta a német biro­
dalmat parlament nélkül kormányoz­
zák az. alkotmányban meghatározott 
szükségrcndelcti jog alapján. Főkép­
pen két dologra terjeszkednek ki a 
szükségrendcleick: 1. a gazdasági élet 
és államháztartás egyensúlyban tarta­
nára; 2. a politikai statusquo megőr­
zésére.

A kormányzó Centrum-párt sze­
rint erre a borotvaélen táncoló egyen­
súlyra mindenáron szükség van ahhoz, 
hogy a gazdasági depresszió idején át­
vergődjenek. A német népnek áldozato­
kat kell hoznia: lemondani és várni, 
ez Brüning jelszava. Azonban ez. a \<i- 
rakozó lemondás vsak úgy lehetséges, 
ha az állam nem válik fizetésképtelen­
né, a gazdasági és szociális viszonyokra 
gyakorolt krízist eher megenyhül, to­
vábbá, ha a radikális rendszerválto­
zást, követelő politikai pártok önszán­
tukból, vagy kényszerből lemondanak 

közjogi szabadságról.
Az elmúlt nyár és ősz eseményei 

azt mutatták, hogy Brüning kormánya 
terveit vsak abban az esetben valósít­
hatja meg, ha az állami intervenció fo­
kát, minden eddigi mértéknél jobban 
növeli. A novemberben összehívott 
gazdasági tanács“, amely a közgazda- 

sági élet minden érdekeltségének kép­
viselőiből állott, az egész közgazdaság­
ra kiterjedő rendszabályokat és a szer- 
zödésszabadság nagyfokú korlátozását 
ajánlotta.

Németország problémái: 
a gazdasági depresszió és 

a jóvátétel
Hogy a helyzetet teljesen megért­

sük, vázlatosan át kell tekintenünk 
azokat a gazdasági előzményeket, ame­
lyek a német népet ilyen nehéz heh - 
zetbc sodorták. Két problémával kell 
küzdenie Németországnak: 1. az alta­
lános világgazdasági depresszió; 2. a 
jóvátételt terhek, amelyek éppen a kri 
zis miatt okoznak egészen speciálisan 
súlyos nehézségeket.

Németország mezögazdasaga mm 
dig igen rossz viszonyok között volt. és 
nemzetközi szempontból nem jöhet szá­
mit ásba, mivel még a bel fogyaszt ást 
sem fedezi. Az államra nehezedő belső 
és külső terheket, tehát a kereskede- 
lem, de végeredményben az ipar es bá­
nyászat viseli. A világdepresszió hasa­
sa a német közgazdaságban az ipái i a 
gyakorolt nyomásával vált érezhetővé. 
Álljon itt erre nézve néhány külkeres­
kedelmi adat: Németország árukivi- 
tele 1927-ben 10.801 millió, 19~8-ban
1° 0°ÍM> 1929-ben 13.482.7 millió, 1930- 
ban' 12.035.6 millió, 1931. év első 9 hó­
napjában 8.308.8 millió marka volt. Az 
elmúlt utolsó bárom év állandóan csök­
kenő tendenciát mutat. 1930-ban közel 
15 százalékkal, 1931-ben kb. további 
20 százalékkal csökkent a háromne- 
gyedrészben ipari kész termékekből ál­
ló kivitel, Ezt az irányzatot a legjob­
ban a havi átlagok alakuláson figye - 
botjuk meg. 1929-ben az. egész cv havi 
at Inga meg 1.123.0 millió márka, mar 
1930-ban 1.003 millió. 1929. év őszé­
től kezdve hirtelen esés áll be: •31.3 
millió, decemberben 902.9 millió, 1. 31 
januárban már csak 774.8 millió, ázom 
pedig 80U millió márka körül mozog 
803 millió márkás átlaggal. A inch - 
pontot az államcsőd bejelentésekor 
Midusban érte el 710.8 milliós átlaggal.

A kivitel benfogla!

v át ét éli szállítások is, amelyek 19-0- 
bon 819.3 millió, 1930-ban 707.3 millió 
és 1931. év első háromnegyedeben 
334.3 millió márka értéket képviseltek. 
V, egész kivitelhez viszonyítva az elő­
ző években ez a havi átlag háromne­
gyedét, az idén kb. kétharmadat te­
zik ki.

Aktiv a német keres­
kedelmi mérleg

A nemzetközi helyzet megítélése 
szempontjából a legfontosabb a német 
kereskedelmi mérleg aktivitását kép­
viselő havi 200 millió márkás atlag 
körül mozgó kiviteli többlet. Ez a kb 
1 és fél milliárdos bevételi többlet a 
külfölddel szemben fennálló eladóso 
dós mellett nem nagy összeg es még a 
fizetési mérleg egyéb aktiv folyó téte­
leivel együtt sem tudják ellensúlyozni 
a külföldre fizetendő kétféle kamato­
kat, illetőleg annuitásokat: 1. repara 
dókat, 2. az állam és a magángazda 
ság adósságaiért járó kamatokat.

A reparációs terhek
A roparáciok évi annuitása a jc 

lonleg érvényben levő Young-tervezet 
szerinti 34.5 milliárd tőkének megfe­
lelően 1.7 milliárd márka. (Ncmzctkö 
zi jogi tartozás az u. n. hitelező alia 
mkomik.) A magánjogi jellegű külföldi 
tartozások a Nemzetközi Fizetései 
Bankjának legutóbbi becslése szerint,
12 milliárd márka, amelynek évi ka­
matai több mint 800 millió markara 
rúgnak. A német fizetési mérleg két 
aktiv tétele, a kereskedelmi mérlegből 
1.5 milliárd márka és a különböző szol- 
gáltat ásókért befolyó 200 millió marka 
együtt is csak a jóvátételt annuitást 
fedezik. így a 800 milliós kamatfize 
tés éppen megfelel a fizetési mérleg 
passzív többletének. Ez a többlet, a 
mely 192(>-l>an 4.4 milliárd, 1928-ban 
3.4 milliárd, 1929-ben 2.8 milliárd mar­
ka volt, csak külföldi kölcsönökből 
volt "és lesz fedezhető. A deficitnek 
1927 óta' beállott csökkenése elsősor­
ban azt bizonyítja, hogy a külföldi hi­
telek rohamosan apadtak.

A bit elhelyzetnek ez a rosszabbo­
dása a külföldi hitelezők két csoport­
jának, a hitelező államoknak és a ma­
gángazdasági tényezőknek az állan­
dóan élesedő ellentétére vezetett. A 
fentiekből kitűnik, hogy Németország 
1030-ban csak az egyik fél követelései­
nek tudott eleget tenni, de tuuvalcvő, 
hogy a múlt téli erős nagyipari dekon­
junktúra óta ezt is csak kisebb mértek­
ben tudja teljesíteni. ,

A magángazdaság fizetési nehézsé­
gein' az államháztartásnak a repara- 
eiók következtében előállott deficitje 
is igen súlyosan nehezedik.

Deficites állami budget 
Az 1930- 31. költségvetési év vé­

gén, április 30-án 1.524.9 millió volt az 
előző évekről fedezetlenül maradt hiá­
nyokkal együtt n teljes deficit, 
let len, hogy ez az összeg igen 
a jóvátételi annuitás ős- 
1.707.9 millióhoz. (A defivi 
költségvetés 18 szazaiéivá!. 
annuitás 20 százalékát te ■ 
vánvaló, hogy a roparáciú 
télien a német államnak 
deficitje és az adóterheke 
betűé.

A német közvélemény tollat két 
okból, a külföldi adósságok és a Hil- 
7.0'! "oterhek miatt tiltakozik a kö- 

. r,-. „hadi4arcnak“ >• evezett

Nem vé- 
zel van 
hoz az 

• z egész 
•vá tét éli 

;i.) Nvii-
;őrlése esc- 
nem volna 
is csökkent-

ióvátételek ellen. Ebben találkozik a 
munkásság, a nacionalista kozeposz- 

v a nagyipar és a bankszervezet kí­
vánsága eV ez a gazdasági titka annak, 
hogy a szélső nacionalista paitok, 6 
német nemzeti szocialista munkáspárt 
‘ílüler) és a német nemzeti néppárt, 
llugcnbcrg) az 1930. évi szeptember-, 

választások óta újra előretörtek es t> 
marxista alapon álló partokat mar a 
legtöbb államban, városban ellensú­
lyozni tudjak. Hogy mennyire féléjük 
tolódott el a hatalmi suJypont, azt lcg- 
iobban az bizonyítja, hogy a xolt Mie- 

cmann-félc néppart, amely a nagy- 
inarosok alakulata, legutóbbi pait- 
kmígi esszusán a Hitler-Hugenberg- 
féic u. n. harzburgi szövetségi kor­
mán v mellett foglalt állást. A Hitler- 
Párt a közgazdasági életnek ezt a ke - 
lös problémáját és azt, hogy mindket­
tő'a reparációs fizetésekkel van szoros 

apcsolatban, teljes mértékben ki­
tudta aknázni pártjának népszerűsíté­
sére és a gazdasági szakkoiok előtt is 
elfogadhatóvá tételére.

A német gazdasági életre 
a renarációk törlése eseten 

is igen súlyos terhek ne­
hezülnek

Minden gazdasági szakértőnek 
tudnia kell azonban azt, hogy a, répa- 
rációk törlése után is nagy nehézsé­
gekkel fog küzdeni a német nagy­
ipar, bányászat, kereskedelem, ten­
geri és szárazföldi fuvarozás egyaránt, 
lev tehát a gazdasági életnek a nemet 
nemzet belső erejéből való megmenté­
sére lesz szükség. Ez éppen a nyomasz­
tó külföldi teher eltávolítása után 
válhatik lehetővé. Hitlerék a munkás- 
tömegek fele ezirányu radikális pro­
gramjukkal tudnak érvelni. Ivet, alap­
vető követelésük van: a gazdasági élet­
nek az állam által való nagy mértékű 
ellenőrzése, a gazdasági érdekeltsé­
geknek az állam által való 'és a köz- 
érdek szemmel tartásával való össze­
fogása, továbbá a kartellárak, kamat­
láb csökkentése és az uj fellendülés 
következtében a munkanélküliség 
csökkentése. A legutóbbi szükségren­
delet ek jelentősége éppen abban rej­
lik, hogy részben eleget tesznek a nem­
zeti szocialista, kívánságoknak: az
árak leszállításának végrehajtására 
diktátort neveznek ki, a kamatlábat 
leszállítják, a kartellszerzöcléseket fel­
bontják, a lakbéreket és a vasúti ta­
rifát leszállítják.

Hitler programja — Hitler nélkül!
Természetes, hogy a Brüning-kor- 

mánvnak ezzel a programmal taktikai 
céljai is vannak: Hitler programja Hit­
ler nélkül. Külföldiek szemében fel­
merülhet az a kérdés: vájjon sikerül-e 
ez a súlyos operáció. Nem volna-e jó 
a felelősségbe hatalmas tömegekkel 
rendelkező Hitlert is belevonni? A má­
sik kérdés pedig az, hogy az állam in­
tervenciós jogának emelkedését meg 
lehet-e állítani, meglehet-e állni fél­

úton? A Brüning-féle koalíció az 
egész szükségrcndelcti gazdasági és po­
litikai rendszabályokat átmenetieknek 
tervezi. Hitlerék programjában azon­
ban a szabadverseny korlátozása és a 
német faji gondolat erélyes akccntuá- 
lása nem átmeneti jellegű, hanem egy 
állandó rendszer alapját . képezné. 
Amennyiben a német nemzeti partok­
nak sikerül olyan hatalmi nyomást 
gyakorolniuk, hogy ez a gazdasági dik­
tatúra állandóbb jellegű intézmények 
formájába öltözik, akkor kétséges, 
hogy vissza lehet-e valaha is térni a 
stalusfiuo autóra. Ezért méltán nevez­
hetjük a szükségrendelctck által te­
remtett jogot történelmi jelentőségű­
nek

Ver zár Gyula <ir.
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toof> Shakleton felfedezi
január a jelt sárkot

.4 deli sark felfedezésének története visz- 
szanyulik azoknak, a kalandos utazóknak 
idejébe, kik az újkor első századaiban a Ter­
ra lustrulis fölkutatását tűrték ki feladatul.
4 XVII. század első utazóit is az a rét csá­
bította deli tenderekre Kcrguelcntöl (1771— 
1772) Cook-on. BeUingshauscncn, Weddellen 
át Boss (1841) már eredményt ért el a Vic­
toria-föld felfedezésével. Ezután az angolok 
rs franciák is kísérleteztek, de a legjelentő­
sebb eredményt Shakleton angol hadnagy 
érte el, akinek motoros-szánjával 1909 ja­
nuár 8-án sikerült eljutna a 88 fok 23 perc 
szélességi fokig •— csaknem, a déli sark esti­
máig — s ott kitűzte az angol lobogót. Shak­
leton, expedíciója korszakalkotó volt, a sark­
vidéki kutatások történetében. Az első sark­
utazó 1577-ben (Drake) csak az 56-ik fokig 
ért cl, mig Cooknak 1774-ben sikerült a 71. 
fokig eljutnia. Shakleton tudományos jellegű 
kutatásai, nagyban megkönnyítették a déli 
sark ismeretét,'amely a. tudomány egyik leg- 
izgatóbb kérdése.

Miklós herceg fontos megbízatása.
'A Lupta jól informált körökből nyert 
értesülése szerint közli, hogy Miklós 
herceg január 15-én fontos hivatalos 
megbízással Párisba utazik. A Lupta 
különben azt Írja, hogy Miklós herceg 
két hónapig egyfolytában külföldön 
fog tartózkodni.

Az olasz király és trónörökös ki­
tüntetése. Római jelentés szerint Bor- 
goncini-Duca apostoli nuncius ünnepé­
lyes keretek között nyujtota át a ki­
rálynak a legmagasabb pápai kitünte­
tést, a Krisztus-rend nyakláncát, ame­
lyet Őszentsége csak uralkodók és ki­
rályi családok tagjainak adományoz. 
A pápa a piemonti herceget is kitün­
tette a Krisztus-renddel, amelyet a 
nuncius Nápolyban fog átnyújtani a 
trónörökösnek.

Bukarest polgármestere tízezer leit 
adott a Mag' .r Párt bukaresti nyomor- 
mentő akciójára. Bukarestből jelentik: 
Az Országos Magyar Párt bukaresti ta­
gozata a közelmúltban a bukaresti ma­
gyar nyomorgók felsegélyezésére szé­
leskörű akciót indított. Az akció irá­
nyitói Wilier József képviselő és 
Kányády Béla • ref. lelkész, tegnap 
memorandumot nyújtottak he Dobrcs- 
cu polgármesterhez és kérték a főváros 
támogatását is. A memorandumban há­
romszáz nyomorgó bukaresti magyar 
neve szerepel, akiket egyébként az egy­
házak is nyilvántartanak. Az akció ve­
zetősége a bukaresti magyarok nyomo­
rának enyhítésére háromszázezer leit 
kért. Dobrescu polgármester az akció­
hoz a főváros részéről tízezer lejjel és 
egy vaggon vágott fával járult hozzá.

P. Tréfán Leonard Nagyváradon. 
A nagyváradi városi színháznak ritka 
ünnepestje lesz január 17-én, vasárnap. 
Ez alkalommal bemutatja a drámai 
együttes dr .1 á nossy Bélának, az 
Erdélyi Katholikus Akadémia szépiro­
dalmi szakosztálya elnökének „Thü- 
ringiai rózsa“ eimü és árpádházi Szent 
Erzsébet emlékére ivott ünnepi játé­
kát, amely előtt P. T ref á n Leonard, 
az, országosan ismert nagyszellenni 

hitszónok és iró fog bevezető előadást 
tartani. Az ünnepi előadásra előre is 
felhívjuk a közönség figyelmét.

A katonai sorozások kezdete. A 
hadügyminisztérium hivatalosan közli, 
.togy a katonai sorozások március 1-én 
teszik kezdetüket és az, általános bevo­
nulás március 24-én lesz.

Erdélyi Lapok
Uj ércpénzt rendelt Románia. Bu­

karestből jelentik: Tegnap a pénzügy­
minisztériumban gyűlést ártották, a 
melyen a pénzügyminisztérium főtiszt- 
viselői és a kormánynak erre a célra ki­
küldött delegátusai felülvizsgálták a 
külföldi pénzverdék árajánlatait. A lon­
doni, varsói, párisi és romai végek tet­
tek ajánlatokat 20 és 100 lejes crcpénz 
verésére. Elejtették a bruxellcs-i pénz­
verde ajánlatát, mert későn érkezett. A 
pénzügyi bizottság legelőnyösebbnek 
a párisi és londoni ajánlatokat találta 
cs megbízási adott a pénzverdék buka­
resti reprezentánsainak két millió 
nyolcszázezer lei értékű 20 és 100 lejes 
ércpénzek verésére. A megegyezés sze­
rint az ércpénzek ötvénye a Következő: 
0.5 ezüst, 0.4 réz, 0.5 cink és más fémek. 
Az ércpénzek májusban készülnek el és 
júniusban kerülnek forgalomba.

Magyarországon középiskolai ta­
nulók nem szerepe).hetnett nyilvános 
színpadokon. Budapestről jelentik: A 
magyar kultuszminisztérium megújí­
totta az 1929-ben kiadott rendeletét, 
melyben megtiltja a közép- és polgári- 
iskolák tanulóinak, hogy nyilvános 
színpadokon szerepeljenek. A rendelet 
megszegői ellen fegyelmi eljárást indí­
tanak.

Január 30-ára tűzte ki a temesvári 
törvényszék a íeketeszesz-ügy íőtárgya- 
lását. Temesvárról jelentik: A temes­
vári királyi törvényszék a feketeszesz- 
ügy főtárgyaiását január 30-ára tűzte 
ki. A feketeszes-ügy fővádlottja C i z- 
marescu Marin, földművelésügyi in­
spektor és több állami tisztviselő. A fő- 
tárgyalást, egyizben már kitűzte a te­
mesvári törvényszék, azonban a megje­
lölt. időpontra a vádlottak nem jelentek 
meg.

Kényszeregyezség. Temesvárról je­
lentik: A Szilézia, kötött árugyár kény­
szeregyezséget kért. Aktívája 10 és fél 
millió, passzívája 7 és félmillió lei. Ja­
nuár hóra 2 milliós fizetési kötelezett­
ségei vannak, melyeknek az inkasszó 
nehézségei miatt nem tehet eleget. A 
kényszeregyezséget 3 évre kéri száz- 
százalékos egyezséggel, melyet negyed­
évi részletekben két százalékos kamat­
tal fizetne.

A Korunk Szava legújabb száma
Széchenyi György gróf, Aradi Zsolt i s Bulla 
Borisz szerkesztésében megjelent. Közli a 
lap Csái'ossy Elemér S. J. nagy cikkét a* 
Egyház, szociális arcéiról. Siegfried Undset ta­
nulmányát Európa keresztény lényégéről, N. 
Czikc Gábor cikkel a családok anyagi létfel­
tételeiről, cikket u keresztény és polgári vi­
lágnézet közötti i Mentéiről, Dienes Valéria 
dr. cikkét az Uj Misztériumról, foglalkozik a 
lap XI. Pius pápa karácsonyi allokációjával, 
a szerzetesrendek megszigorításának kérdé­
sével. a Katolikus Néppárt eszméjével, a ké­
miai háború kérdésével, a politikai foglyok 
eltüntetése ellen irányuló tiltakozással, Bu­
dapest lakásviszonyaival, a katolikus szociá­
lis munka arányaival, közli Sonnenschein 
érdekes Írásmagyarázatát stb. Kimerítő vi­
lágszemle, ifjúsági és könyvrovat egészítik 
ki a lapot, melynek az uj évfolyamtól P. 
Csávossy Elemér fömunkatársa. Mutatvány­
számot ingyen küld a kiadóhivatal: Buda­
pest. IX. Lónyai-ucca ,'ili. 11. udv. fsz. . Meg­
jelenik havonta kétszer. Előfizetés negyed­
évre egy pengő. Egy szám ára 20 fillér.

Magyarország módositotta a vám­
tarifát. A magyar hivatalos lap mai 
számában a vámtarifával kapcsolat­
ban közlemény jelent inog, amely arról 
szól, hogy a kecske-, juh- és bárány bő­
rök importját az eddigi 25 százalék he­
lyett 50 százalék illetékkel kezelik. Az 
antilop-utánzásu borjubőrök kezelési 
költségét 150 százalékra emelték fel.

A szeretet ■ munkája Brassóban.
Brassóból jelentik: A brassói róni. kath. plé­
bánia híveinek szúrna 12—13 ezer körül vari 
csak, de az egyházközség nagy áldozatokkal 
fen tart, egy főgimnáziumot, egy leánygim­
náziumot, külön fiú és külön leány elemi is­
kolát. Van szegényház, elaggott férfiak és 
nők részére. Vannak egyesületei a szegények 
fölscgitcscrc. Halálozás cselére, illetve a 
hátramaradottak segélyezésére alakult már 
két év előtt a „Szeretet Mű“, melynek tagjai 
havi 12 lej befizetés mellett, haláluk esetére 
3000—10.000 lejig terjedő segélyösszeget biz­
tosit hatnak családjuknak. Edéiig 49.000 lei 
segélyt fizetett ki és több mint 100.000 lei 
tőkével rendelkezi':.

Eltemette a hó. Nagyváradról je­
lentik: Kosabota Piroska sorgesti (Bi­
harra.) asszony január 5-én hazafelé 
igyekezett. Útközben egy hótömegbe sú­
lyod!, amelyből nem tudott kimenekül­
ni. Holttestére a tegnapi olvadáskor 
akadtak rá a falujabcli emberek.

Kh képek a nagy városból
Temesvári pillanatfelvételek

Napokon, heteken át, kora reggel egy­
azon kép fogadott: tömeg, sűrű sorokba állí­
tott tömeg, kesergő, de mégis reménykedő 
tömeg: nyugdíjasok, öregek, aggok, férfiak, 
asszonyok. Nem volt az a korai óra, hogy ott 
ne tálát la volna ,őket az ember a pénzügy­
igazgatóságnál szorongani. Béggel hat előtt 
oda künn a ködös, nyirkos uccán, a zárt ka­
puk előtt, hattól tizenkettőig a hideg, sötét 
folyosón.

— Szerkesztő ur, szerkesztő ur, nézzen 
csak be, szóljon, csináljon valamit! hang­
zott soraikból a reménykedés, ha az ember 
arra járt.

S a szegény embereken ki tudott volna 
segíteni, amikor számukra minden van, 
csak egy nincs: pénz. Direkte a m iIgái tál: a 
nyugdíjasokat máról-holnapra. 1 Tol számo­
kat osztottak ki. hogy majd másnap ilyen 
sorrendben kapják a pénzüket, hol lajstro­
mokat fektettek fel a sorrendről vs másnap: 
másnap is csak az volt a válasz, ami leg nap 
és tegnapelőtt — nincsen pénz. Pedig: a 
szeptemberi nyugdijak egy részéről volt 
csak szó. A nyugdíjasok egyrészc megkapta 
a szeptemberi járandóságot, a másik rész 
még nem. Sokan elhagyták az egészségüket, 
majd valamennyien pedig a gombjaikat. 
Ahogy a tolongásban lelépték azokat. Min­
den délben e-ry sereg gomb maradt vissza n 
pénzügyigazgabiság folyosóján. \ alahány• 
szór látta az ember azt a tolongást, vagy 
délben a gombokat, elege roll arra a napra.

S most egynéhány napig nem volt se to­
longás. se gomb. Most nyíltan megmondták. 
n: ünnepek, meg az évzárlat miatt nincs ki­

fizetés. S azóta, ha arra járok, bár nincsen se 
tolongás, se leszakadt gomb: még jobban le­
hangolja az embert a tudat, hogy szegények, 
ime még csak már nem is reménykedhetnek. 
Legfeljebb a jövő esztendőben bíznak ...

*

Olyan deprimált ma minden s a szoká­
sos „hogy van. hogy van?" direkt sértés­
számba megy manapság. Mert eszébe jut­
tatja az embernek a maga szituációját min­
den szomorú komplikációjával. Es mégis: 
hiába mondják, hogy minden halott, valami 
mégis csak él, változik és valamire mégis 
csak van még: Divat. ..

Egy alkalommal valaki kitalálta, hogy a 
női ruhacikkeken most a zöld a modern szili. 
Hogy. hogy nem — hiszen pénz nincsen —- 
a zöid szin mégis egyre jobban terjedt és ter­
jed. Kinél a kalap, kinél a kabát, kinél a 
ruha, kinél mind a kettő, vagy mind a bá­
rom ma már csak zöld. A korzó olyan zöld, 
mintha uj tavasz, uj nyár köszöntött vol­
na be.

Már magunk sem tudjuk, minek higy- 
jfink. A sok beszédnek, siránkozásnak-e a 
nincstelenségről, vagy a nőknek é's változó 
toalettjüknek.’ Melyik az igaz és melyik az 
ámítás?

Vagy tényleg vannak, amint valaki 
mondta, nők, akik egy zöld kalap kedvéért 
akár egy hétig is koplalnak és amellett kop­
lalta! ják egész családjukat és az amúgy is 
gonddal férheti férjet uj adósságokba gaha- 
lyifják: labirintba, amelyhez nem adatott 
Áriadne-fonál? Schiff Béla.
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Újságíró o sarkon,
avagy:

Miért nem gondozz® a város a járdákat?
Tanulságos mese, melynek tele valóság

Kolozsvár, (jan. *.) Reggel fölkel az új­
ságíró és elindul riporttémát keresni. Ez egé­
szen rendes dolog idáig, így toriéni mindig, 
amióta újságírók ennünk n világon. Kincs 
tehát semmi csodálni roló abban, hogy ezen 
a csontot-agyrelö! átjáró, dermesztő januári 
reggelen is így történik.

— Mit írjak'.' — mondogatja magában 
az újságíró, miközben egyen súlyozva im hó­
lyag a tükörsima jéggel befutott járdán. A 
reggeli lapokat már átnézte, semmi kínál­
kozó téma. Ami eszébe jut, azt már regen 
megírta ömaga, vagy megírták mások. Sem­
mi sem történik az egész nagy városban.

Ebben a pillanatban mégis történik va­
lami. Az újságíró elérkezik a Hartha Miklós- 
ucca sarkára, az útkeresztezö kissé, lejtősödé) 
jégrétegén megcsúszol: és hanyattesik. Kém­
eseik úgy közönségesen esik el, hanem úgy, 
— tessék cl ke pzel ni, — hogy kel hibával a 
levegőben kalimpál. Próbál felállani, dr a 
művelet, igen nehezen megy. A lába újra 
meg újra kicsúszik alóla.

Végre mégis sikerül. Sajogva és zihálva 
kapaszkodik az ulszcli fába és fakaritgatni 
kezdi kabátját.

— Megvan a riport! — gondolja szinte 
ujjongva és tovább fűzi gondolatait: — Még­
is csak aljasság, hogy senki sem gondozza a 
járdákat s az utkereszíezöket! Ha én elestem 
itt, más is eleshetik. Sőt kizárt dolog, hogy 
itt valaki elesés nélkül végigmehessen. Ad­
dig állok itt, amíg valaki kezét vagy lábát 
nem töri, akkor tclefonálik a mentőkért és 
készen van a riport. Részletek kiszinezése, 
véresszájn dörgedelem a város hanyagsága 
ellen, stb.

Még erősebben belekapaszkodik a fába 
és kajánul figyelni kezd.

Szőkehaju, kékszemü leány közeledik. 
Gondtalanul tipeg és mosolyog magában.

.4: újságíró elképzeli a leányt, amint tö­
rött lábbal fekszik a kövezeten és megütött

orrába! folyik a vér. Elrémül a gondolatra és 
szive hangos dobogásba kezd.

— Kisasszony vigyázzon, mert itt na­
gyon síkos a járda!

— Köszönöm. — mondja a leány és le­
tér az üt közép ropogó havába.

Csakhamar eltűnik.
Marcona munkás közeledik a másik ol­

dalról. Most megy munkába bizonyára. Ta­
lán több gyermek apja.

— Tessék vigyázni kérem, mert itt köny- 
nyen cl lehet esne Én már elestem.

— Köszönöm szépen, — felel a munkás 
is és kikerüli, e veszélyes területet.

A; újságíró már sejti, hogy a riportból 
semmi sem lesz és bosszúsaii határozza el, 
hogy tovább áll. Akkor azonban öreg néni 
tűnik fel az ucca végén. Úgy hasonlít az új­
ságíró nagymamájához, őt is figyelmezteti:

— Tessék lemenni, kérem, az ulközépre, 
mert itt nagyon síkos.

Tízszer tovább akar menni az újságíró, 
de mind a tízszer jön valaki, akii figyelmez­
tetni kell. Közben Hz óra lesz, azután tizen­
egy. Kern mer elmenni, mert akkor elesik va­
laki, egy qmber, egy szegény felebarátja és 
kitöri a kezét, vagy a lábát. Ott áll egész 
délelőtt a saikon, a fába kapaszkodva és fi­
gyelmezteti az embereket.

Delet harangoznak.
— Mi lesz a riporttal? — villan át az 

agyán s a dermesztő hideg ellenére is vastn.g 
verejtékesöppek ütnek ki. homlokán.

Végül haragosan dobbant a lábával:
— Most már azért is itt állok addig, 

amíg el. nem jönnek a város munkásai és el 
nem takarítják innen a jeget! Azért is!

Ezzel, vége is a mesének. Tessék meg­
nézni: az újságíró még márciusban is ott 
fog állami a Bariba Miklós-ucca és Fürdő- 
ueca sarkán, ha addig meg nem fagy.

(d. ).)

Argetoiami Réméből Parisba utazott
Bukarestből jelentik: Argetoianu 

pénzügyminiszter tegnap elhagyta Ro­
mát cs Parisba utazott. Az újságírók 
előtt római tartózkodásának eredmé­
nyéről optimista nyilatkozatot adott ab­

ban az értelemben, hogy külpolitikai tö­
rekvéseit Olaszország támogatni lógja cs 
hogy látogatása a román közgazdasági 
életre is kedvező hatással fog lenni.

Amerika erélyes hangon követeli
a japán-kínai háború befejezését

Londonból jelentik: Mandzsúria 
teljesen Japán fennhatóság alá került. 
Legújabb jelentések szét int a japán 
csapatok már elérték a kínai nagy fa­
lat. 07 ország határát. S igy voltakép­
pen már biztosi!oták a japán fenn­
hatóságot egész Mandzsúria fölött.

Washingtonból jelentik: A j apó ti­
kinál konfliktus ügyében az amerikai 
kormány döntő lépésre szánta magát 
cs úgy Kínának, mint Japánnak feltű­
nően éleshangu jegyzéket küldött. 
Mindenekelőtt felhívja figyelmüket a 
Kellog-paktumrn, amelyet annak lilé­
jén Kína és Japán is aláirt és a legha­
tározottabban felszólítja a lsét orszá­
got, hogy haladéktalanul hagyják abba 
a háborúskodást.

Tokióból érkező jelentések szerint 
n japán kormány déli 12 óráig még 
nem tette közzé az amerikai jegyzé­
ket. A jelentések még arról is beszá­
molnak, hogy Japánban a kormány és 
a közhangulat általában azon a véle­

ményen van, hogy a konfliktus kizá­
rólag a két ország ügye és Amerikának 
e kérdésbe semmi beleszólása sem le­
het.

Peking ellen nyomulnak 
elő a japánok

Londoni hir közli, hogy moszkvai 
jelentés szerint a japán csapatok 
Csingtauból előnyomulást kezdtek Pe­
king ellen. A ticncsini japán helyőrség, 
amely 2100 főt számlál, mind több és 
több embert kap Japánból, legújabban 
pedig tüzérséggel és repülőgépekkel 
is felszerelik; minden jel arra vall, 
hogy Japán titkos szándéka az, hogy 
ezzel az erővel megszállja Pckinget.

l’CiRON GÁBORT Ml GOPKRAL­
VA k. Budapest. (Saját tud). I gron (Iá- 
bor nyugalmazott magyar belügyminisz­
tert az egyik fővárosi szanatóriumban 
mcgopcrálíák. A műtét sikerült.

\ Mb IT UROLÓGI AI INTÉZET 
11Xi jÁRAS IELENTÉSE: Esős, enyhe 
idő. holnap megélénkülő északnyugati 
szelekkel, hősüllyedés, havazás.

öt jelöli küzd a tiszáninneni re­
formátus püspökségért. Miskolcról je­
lentik- X tiszáninneni református egy­
házkerület. egyházközségeiben a püs. 
pokválasztási küzdelem teljes erővel 
íolvik. Révész Kálmán püspök öröké­
re öt jelölt van: Farkas István kor­
mány főtanácsos, alsóborsodi esperes, 
Enyedi Andor dr miskolci lelkész, 
Cziaky Endre püspökhelyettes, aba- 
uiszávtói esperes, Juhász László put- 
noki esperes és Forgács Gyula sáros­
pataki lelkész, teológiai magántanár.
X szavazatok várható megoszlása 
folytán az első választási menetben 
aligha kap valamelyik jelölt abszolút 
többséget s igy esetleg pótválasztásra 
kerül a sor a két legtöbb szavazatot 
nyert pályázó között.

A szülőknek joguk van gyermekeik
iskoláját megválasztani, Csíkszeredá­
ról jelentik: Rengeteg sérelem érte a 
esik megyei székely szülőket, akiknek 
gyermekeik az iskolai év kezdetén nem 
töltötték be a hét évet, mert a tanfel­
ügyelő egyetlen esetben sem adott en­
gedélyt arra, hogy a gyermekeket fele­
kezeti iskolába Írassák be a szülők, ha­
nem csak az állami iskolákra adott en­
gedélyt. Ezt a sérelmes intézkedést so­
kan megfelebbeztek a. minisztoi hoz, aki 
most elrendelte, hogy a tanfclügyelő- 
ség vegye figyelembe a minisztérium 
1930. évben kiadott körrendeletét, mely 
szerint az iskolák igazgatói fel vannak 
jogosítva, hogy a gyermekeket, akik a 
hét évet az iskolai év februárjáig betöl­
tik, akadálytalanul felvehetik abba az 
iskolába, ahová a szülő akarja. Sajná­
latát fejezi ki a miniszter afölött, hogy a 
tanfelügyelők és az iskolaigazgatók 
nem tudnak ilyen fontos rendelkezés­
ről s ilyen kis ügyben a minisztérium 
eljárását provokálják ki. Jó lesz tehát 
erről az érdekelt szülőknek tudomást 
szerezni s alkalomadtán hivatkozni rá.

Szappaninség a szovjetben. Szov-
jetoroszország a harmadik pjatiletka-év vé­
gén még számos fontos dologban jelentős 
hiányt szenved, igy pld. kenyérben, húsban, 
zsírban, posztóban, lakásban és személyes 
szabadságban, mik mind elég kellemetlen 
hiányok. Ezekhez most még egy uj kellemet­
lenség csatlakozott: a szovjet területén kifo­
gyott a szappan. Lehel, hogy a termelési ter­
vezet túlságosan mellőzte ezt az emberi 
igényt, lehet viszont, hogy eleget gyártottak 
belőle, de a lakosság az egyéb zsiradék hiá­
nya miatta készleteket megette. Most a szap­
pan jegyek ellenében a legcsekélyebb szap­
pant, se tudják az elosztóhivatalok kiszolgál­
tatni, de nem lehet szappant kapni drága 

, pénzért, sem. Hir szerint a szovjet népe, még 
az előkelőségek is, hősileg tűrik a szappan­
nélküli életet, a szovjet területén a nyakak, 
fülkagylók és körmök mind sötétebb árnya­
latokat öltenek. A szappanhiány megszün­
tetésére több varos üzemet állított föl a vá­
rosi szennyvizekből való szappantermelésre. 
A szennyvizekből kivonják a zsiradékokat, 
szappant főznek belőle, aztán a lemosott lé­
ből igy újra meg újra szappan lesz, végtelen 
körforgásban. A tisztaság véges, de a szap­
pan örökkévaló a szovjetben, csak a szap­
panná való átlénycgiilés megy kissé nehéz­
kesen.

BUDA) REZSŐ MEGHALT. Buda­
pestről jclnti tudósítónk, hogy Buday 
Rezső, kereszténypárti politikus, ország­
gyűlési képviselő 67 éves korában meg­
halt. Aradon született; Budapesten a déli 
kerületei képviselte. Az ébredő magya­
rok egyesületének elnöke volt. A magyar, 
főváros saját halottjának tekinti és a 
kgrepesi temetőben jelölt ki neki dísz­
sírhelyet.
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A GYERMEK
Kapunyitó mese

Gyerekek, ismeritek Gondanyót? 
Ott van a palotája valahol, a Hargita 
vidékén, egy égbe meredő hatalmas 
sziklacsúcson, ahonnan ellát az egész 
világ fölé. Csúnya, gonoszarcú öreg­
asszony ez a Gondanyó, aki reggeltől 
estig egyebet sem csinál, mint a szür­
ke madarak raját eregeti a világra. 
Ezeknek a nagy, szürke madaraknak 
éles csőrük és hegyes karmuk van és 
belopóznak minden ember életébe.

Ahová Gondanyó madara berepült, 
ott nem tud az édesapa cipőt venni a 
kisfiának, az ebéd egyre szőkébb lesz, 
kenyérből is egyre kisebb darab jut a 
gyerekeknek, az álom pedig messzire 
elkerüli az egész házat. Kacagás he­
lyett sírás, vidám énekszó helyett csak 
sóhaj hallatszik az olyan házból, aho­
vá berepült Gondanyó madara.

Történt egyszer, hogy az emberek 
megelégelték Gondanyó garázdálko­
dását és elhatározták, hogy valami­
képen ki fogják pusztítani Gondanyó 
madarait. Vettek hatalmas puskákat, 
éles fegyvereket, gyilkos mérget és 
lesben álltak, hogy kiirtsák ezeket a 
gonosz madarakat. Hetekig, hónapokig 
küzdöttek, de a vége az lett a dolog­
nak, hogy Gondanyó még több szürke 
madarat küldött a világba és az em­
bereknek még több lett a bajuk, mint 
volt azelőtt. Végül is szomorúan abba­
hagyták a hiábavaló küzdelmet és 
kezdtek beletörődni abba a gondolat­
ba, hogy a világot nem lehet megmen­
teni, mert Gondanyó madarai mindent 
és mindenkit el fognak pusztítani.

így érkezett el a szent karácsony 
ünnepe is, mikor a kicsi Jézus születé­
sének örömére karácsonyi ás angyalok 
járnak a földön. Csakhogy szomorú 'Je­
lentést vittek ők is vissza az égbe. Az 
emberek már a kicsi Jézus születésé­
nek sem tudnak örülni úgy, mint az­
előtt, mert ahová Gondanyó madarai 
befészkelődtek, ott már örülni sem 
tudnak az emberek. Csak egyetlen egy 
kicsi angyalkának volt vidámabb je­
lenteni valója. így számolt be:

— Hát bizony én alig találtam meg 
azt a várost, ahová a karácsonyfát 
kellett vinnem. Amint repültem a le­
vegőben, hiába meresztettem a szeme­
met, hogy fényt lássak, biztató, hívo­
gató lámpavilágot, alattam csak sűrű 
sötétség terjengett és csak akkor lát­
tam, hogy már meg is érkeztem a vá­
rosba, mikor a járda kövezetét érte a 
lábam. Figyelmesen néztem körül és 
azt láttam, hogy azért nincsen vilá­
gosság az ablakokban, mert Gondanyó 
szürke madarai nagy csoportokban 

üli k a háztetőkön, ablakokon, keri- 
téscKen. Mindent beborítanak szürke 
szárnyukkal és némaság, vagy sirás és 
sóhaj hallatszik onnan, ahol ezek a 
csúnya szürke madarak tanyát ver­
tek.

Nekem egy kétemeletes palotába 
kellett volna mennem, de annak az ab­
lakain még a rendesnél is nagyobb ra­
jokban ültek a szürke madarak és 
amint feléjük közeledtem, éles, kemény 
csőrükkel megvagdostak. Tanácstala­
nul álltam az uccán a karácsonyfával 
a. kezemben és nem tudtam mit csinál­
jak. Csak nem hozhatom vissza a ka­
rácsonyfát a Menyországba? . . .

Amint azon töprengtem, hogy mit 
csináljak, hirtelen szemembe villant 
egy kicsi ház ablakából a lámpavilág.

Letettem a karácsonyfát a földre és 
összecsaptam a kezem a nagy csodál­
kozástól.

— Hogy lehet ez? Ebben a szomo­
rú városban van egy kicsi ház, ahon­
nan vidáman integet a lámpa barátsá­
gos fénye? . . .

Nézem, egyre jobban nézem a kicsi 
házat és látom, hogy egyetlen szürke 
madár sincsen ennek a háznak még 
csak a környékén sem.

— Lám csak — gondoltam ma­
gamban — innen el tudták űzni Gond­
anyó szürke madarait! No nézzük meg 
jobban, ki lakik ebben a kicsi házban?

Benéztem az ablakon és olyan 
öröm gyúlt a szivemben attól, amit ott 
láttam, hogy a kezemben lévő kará­
csonyfán minden gyertyácska egyszer­
re vetett lángot. Pedig odabent egy be­
teg asszony feküdt a szalmalócán, ar­
cára rózsákat festett a láz és sovány 
volt. a sok éhezéstől. De a lóca mellett 
egy kisfiú ült egy kicsi széken és me­
sélt az asszonynak. Olyan édes, szép 
meséket mondott, hogy a beteg asz- 
szony arcára ezüstös fátyolt borított 
az öröm. A gyermek beszélt, egyre be­
szélt, sápadt arcocskája tűzben égett 
és édes, nagy kacagásokkal magya­
rázta, hogyan is lesz, ha ő majd egy­
szer nagy lesz. Miket fog csinálni, ho­
gyan fogja támogatni édesanyját és 
milyen mókákkal, tréfákkal fogja fel­
vidítani az életét. Mikor kacagott, 
odakint összecsörrentek a fák zúzma- 
rás ágai, olyan édesen csengett a ka­
cagása.

Sokáig hallgattam a kisfiút, aztán 
egyszer csak gondoltam valamit. Be­
kopogtam. Csodálkozva nyitott ajtót. 
Mikor meglátott, úgy eltelt bámúlattal, 
hogy még csak hang sem jött ki a tor­
kán. Egy-kettőre kint voltam megint 
az ablaknál és már csak onnan hallot­
tam, amint sikoltotta:

— Édesanyám, lelkem, hát látja-e, 
hogy esnek csodák? Látja-e, hogy meg­
született a kis Jézus, igazán!

Szárnyra kaptam és eljöttem 
ide, hogy megkérdezzem, helyesen 
cselekedtem-e? És azt is meg akarom 
kérdezni, hogy vájjon, ha odalent a 
földön minden gyermek kezet fogna és 
elhatározná, hogy állandó jókedvével, 
jósággal, szerénységgel, igénytelenség­
gel közösen akarnak harcolni Gond­
anyó madarai ellen, nem tudnák-e el­
űzni a város felől ezt a csúnya madár­
hadat? Hogy amit a felnőttek nem tud­
tak elérni fegyverrel, méreggel, nem 
tudnák-e a gyermekek elérni tiszta szi­
vük derűjével és jóságával? . . .

Hogy mit felelt a Jó Isten a kicsi 
angyalnak, nem tudom, de az bizo­
nyos, hogy az Erdélyi Lapok szerkesz­
tőségétől levelet kaptam, hogy minden 
héten hívjam össze az erdélyi magyar 
gyermekeket és meseszóval, tréfával, 
szolid oktatással tanítsam meg őket 
annak a kisfiúnak a tudományára, 
hogy minden erdélyi gyermek el tudja 
űzni szülei feje felől Gondanyó ma­
darait.

Gondolhatjátok gyermekek, hogy 
mennyire megörültem én ennek a le­
vélnek. Egészen biztosra .veszem, hogy 
a karácsonyfás kicsi angyalnak a ke­
ze van a dologban. Ö sugalmazta azt 
a levelet, azért hát tegyük meg a ked­
vét illendően.

Én kitárt karokkal hívlak ide ben-

Rovatve zető :

CSŰRÖS EMÍLIA
il!l!l!ÍHI!!llllllllllllil r
ncteket, az Erdélyi Lapok olvasói közé 
és szivemből osztom meg veletek min­
den bánatotokat és örömötöket. Min­
den vasárnap olvashatjátok a ti újsá­
gotokat, melyben mindent megtaláltok, 
amire szükségetek lehet. Ti pedig gyer­
tek hozzám szeretettel és bizalommal, 
közöljétek velem apró gondjaitokat, 
bánatotokat, vagy örömeiteket, Írjátok 
le érdekesebb élményeiteket, küldjé­
tek cl sikerültebb rajzaitokat, mert 
nővérkétek lesznek az Erdélyi Lapo­
kon keresztül és azt szeretném, ha mi­
nél többen fognánk kezet a karácsony­
fás kicsi angyal terve szerint. Aztán, 
ha már sokan leszünk egy táborban 
és megtanultuk a nagy tudományt, 
hogy hogyan kell vidámnak lenni a 
szegénységben és nélkülözések között 
és hogyan kell mosolygó lélekkel le­
mondani tudni, akkor már olyan erő­
sek leszünk, hogy nemcsak Gondanyó 
madarait fogjuk elűzni tudni az éle­
tünkből, hanem megostromoljuk egye­
nesen Gondanyó sziklapalotáját is és 
rákónyszeritjük majd azt a csúnya, 
gonosz Gondanyót, hogy a hegyes kar- 
mu és éles csőrü szürke madarak he­
lyett szelíd, hófehér galambokat küld­
jön szét a világba, a béke, megértés és 
szeretet galambjait.

Rajta hát gyerekek, alakítsunk mi­
nél nagyobb tábort, fogjuk meg szere­
tettel egymás kezét és tegyünk szent 
fogadást, hogy addig nem nyugszunk, 
mig el nem űztük a felnőttek életé­
ből Gondanyó összes szürke madarait.

Szeretettel várom apró levélkéite­
ket és külön-külön mindegyiketeket a 
szivemre ölellek,

nővérkétek:
Csűrös Emilia.

Rejtvények
1. Pótló rejtvények

2) A.k—tona 
e—dély 
b—rát 
a—tál 
a—ufa 
é—jel

2) D. a—a 
k—r 
a—ó 
t-t 
i—e 
á—ó

v—ros 
i—tás 
b—kor 
c—erép

e—e 
t-1 
ó—a 
b—g 
i—a 
n—ár

Két hires költőnk neve.
2. Betürejtvény

Egy régi könyvtárban papírlapot 
találtak, melyre a következő titokzatos 
betűk voltak felírva:

Hlzávaenjnáyérta 
Uei. jes. neá. öl. rival, 
lvdahrazrdlécamá 
Le. öt. aél. atv. tg. ntbl. 
alvett. Áva. Eai. Eaua. 
tééraejammm. lzld. — 
jtni Igart eee táa — 
aaft mbé. tüg. gvilh —
Hosszas találgatás után megálla­

pították a tudósok, hogy a fenti titok­
zatos betűk helyesen olvasva legszebb 
époszunk bevezető szakaszát adják.

Megfejtési határidő a következő 
vasárnap. Megfejtőink között értékes 
könyvet fogunk kisorsolni. A sorsolá­
son az is részt vehet, aki csak egy 
rejtvényt tud megfejteni
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KÖZGAZDASÁG
A MEZŐGAZDASÁGI HELYZET. Az

ősz folyamán szokatlanul korán lufagyott az 
fke a földből. Az őszi velősek területe emiatt 
csökkent, de csökkent az előző évihez ké­
pest azért is, mert az őszi vetésekhez szük­
séges csekély tőke is hiányzott igen sok he­
lyén. A vetéseket a fagy hótakaró nélkül ta­
lálta és a déli lejtőkön a később hullott hó is 
elment, úgy hogy a vetések a karácsony 
előtti 20 fokos hidegben takaró nélkül ma­
radtak. A fogatok tűzifa és trágyahordns- 
sál foglalkoznak, a gazdasági gépek es esz­
közök előkészítése és javítása folyamatban 
van. A szőlőket az előző hideg telek szo­
morú apnszlalatai alapján a szőlősgazdák 
betakartak. A gyümölcsösökben a gyümölcs­
fák téli permetezése a télutóra maradt a leg­
több helyen. A teli permetezésnek a loinb- 
fakadás előtt való végrehajtása tulajdonké­
pen helyesebb is. mert a gombákat, spórá­
kat. petéket és álcákat védő rétegek ilyenkor 
már meglazulnak és a védekező szerek ha­
tása biztosabb.

A BUDAPESTI TENYÉSZÁLLAT-KI­
ÁLLÍTÁST ÉS VÁSÁRT az 1032. év tava­
szén is megrendezi az Országos Magyar 
Gazdasági egylet. A kiállítás március hó 
i7_én fog megnyílni és ebbői az alkalomból 
az O. M. G. E. ismét kérte a kedvezményes 
utazásra jogosító kedvezmények engedélye­
zéséi úgy a MÁV.-tói, mint a szomszédos ál­
lamok vasul igazgatóságaitól. Ez alkalomból 
tehát március első napjaitól áprilisig jelen­
tékeny kedvezményekkel lehet Budapestre 
utazni. Az O. M. G. E. az Erdélyi Gazdasági 
Egyletet kérte fel a kedvezményes vasúti 
jegy váltására jogosító igazolványok árusítá­
sára. Ez ügyben tehát mindennemű megke­
resés az Erdélyi Gazdasági Egylet titkári hi­
vatalához (Kolozsvár, Attila-ucca 10.) inté­
zendő.

GYÜMÖLCSÖS TELEPÍTŐK ÉS KERTTU­
LAJDONOSOK FIGYELMÉBE. Most van az 
ideje annak, hog\ a tavasszal elültetni szándé­
kolt gyümölcsfa, diszbokor. cserje stb. szükség­
letet összeírjuk és a fajtákat megállapítsuk. -V 
facsemeték és bokrok a legolcsóbban és leg­
jobb minőségben az 1.. G. E. Kertészeti Szak­
osztálya utján rendelhetők meg. -V fajták kivá­
lasztásában az E. G. E. titkári hivatala (Ko­
lozsvár, Attilla a. 10.) készséggel ad szakszerű 
felvilágosítást, ha a telepítendő gyümölcsös 
helyét, fekvését előzetesen közük. A gyü- 
möicstclcpitéscink lényeges hibái a követke­
zők: 1. A fákat túl sáriin ültetik. 2. Nem a ta­
lajnak és éghajlatnak megfelelő fajtát választ­
ják ki a telepítéshez, vagy olyan talajba ül­
tetik. amelv gyümölcstermel tetősre egyáltalán 
nem alkalmas. A talajt az ültetéshez nem ké­
szítik elő rendesen és a fákat nem ültetik szak­
szerűen megfeleld széles és méh- gödrökbe. 3. 
A ránc lag túl sok fajtát ültetnek és nem azokat 
a fajtákat, amelyek kereskedelmi szempont­
ból kívánatosak, azaz piacosok és jól szállít­
hatók. 4. A fák talaját nem munkálják es trá­
gyázzák rendesen, a köztes véleményeket nem 
helyesen választják ki. 5. A fákat nem ncxclik 

azok szakszerű korona alakítás.:t cllui- 
fa metszését helytelenül végzik.jól

nvai :olják es a
h. A gyiimüh- kártevők ellen nem 
idejében és helyesen, dacára, hog- 
tegségek ellen a védekezés kötelező.

DEVIZABEKH MAGYARORSZÁG ÉS 
AUSZTRIA KÖZÖTT. (Saját tud. A magyar 
agrártermékek őszi cs decemberi rendes ki­
vitelét igen megnehezítettek a különböző de­
vizakorlátozások es vámrendelkczésck. A 
nehézségek egyik főoka az volt. hogy a Ma­
gyar Nemzeti Bank nem akarta elfogadni a 
shillingre szóló kifizetéseket. A bécsi mal­
mok. amelyek magyar búzára vannak beren­
dezkedve. natívon megérezték az import el­
maradását. Magyar részről pedig különö­
sen az élőállat és baromfi kivitelének csök­
kenését éreztek érzékenyen. Az állatoknál az 
osztrák kormány legutóbb előnyben részesí­
tette a jugoszláviai küldeményeket. A Rp- 

iiihh Kirnte* szerint a Magyar Nemzeti

védekeznek 
cgves hc-

AZ ECONOMIST A KÖZÉPEURÓPAI 
ADÓSSÁGOK KONVERTÁLÁSA MEL 
LETT FOGLAL ÁLLÁST. Az angol napi­
lapok után most a legelőkelőbb angol köz­
gazdasági szaklap is annak a véleményének 
ad kifejezést. hogy a magyar Irans fér-mora­
torium elrendelése elkerülhetetlen lesz. Nyi­
latkozata teljesen alátámasztja az Erdélyi 
Lapokban is leszögezett álláspontunkat, 
hogy a dunai államok gazdasági ügyeivel 
minél előbb foglalkozni kell. A transfer- 
moraórium természetesen csak gondolkodási 
idő. Ezalatt végre kell hajtani a hosszúlejá­
ratú kölcsönök 7—8 százalékról 3—í száza­
lékra, a rövid lejáratú adósságoknak pedig 
hosszúié járatunkra való konvertálását.

A BRASSÓI REPÜLŐGÉPGYÁR dec. 
utolsó napján minden alkalmazottjának, a 
tisztviselőknek úgy, mint a munkásoknak, 
három hónapra felmondott. A gyár rendsze­
res működését az teszi lehetetlenné, hogy az 
állam a mintegy 300 millió leit tevő tartozá­
sát a gyár korábbi erélyes sürgetése dacára 
sem fizette meg. Bár hónapok óla a repülő- 
bélyegek révén naponta három millióra be­
csülhető összeget vesz be az állam, azóta 
alig 30 milliónyi összeget fizetett csak be ko 
rabbi tartozásokra. A munka fennakadása 
annyival súlyosabb következményekkel jár, 
mert nagyszabású gyártás céljaira nemré­
gen történt jelentékeny anyagbeszerzés. A 
felmondások kapcsán — láthatólag — a gyár 
még az üzem fentartása esetére is leépítést 
és fizetésredukciókat tervez. Erre mutat, 
hogy további alkalmazás esetére már most 
jelzi, hogy a tisztviselőknek le kell monda- 
niok a korábbi szerződésre alapítható min­
den jogukról.

A VASUTAK SZOMSZÉDOS személy 
forgalmának nagymérvű lecsökkenését i 
kormány ellensúlyozni akarja. A kormány 
éppen ezért arra az álláspontra helyezke­
dett, hogy a személyforgalmat elvonó autó­
buszjáratok koncesszióját azon vonalakra 
amelyek vonatvonalakkal párhuzamosak, az 
illető vasút javára adja ki. így az elmaradó 
vasúti jövedelmet az autóbuszjárat jövedel 
me pótolja. Az ilyértelmü rendezés coljából 
legközelebb törvényjavaslatot nyújtanak be

A ROMÁNIAI ÁS VÁNY VIZTERME 
LÖK szindikátusa január 7-én Brassóban 
tartja meg közgyűlését. A közgyűlés az ás 
ványviztermelő ipar válságos helyzetével fog 
foglalkozni.

A MAGÁNTISZTVISELŐK .ÁLDOZATI 
ADÓJÁRA vonatkozó törvény alapján a vál 
lalatok alkalmazottairól az adóhivatalokhoz 
az 1931 nov. 10-iki állapot alapulvételével 
kimutatás terjesztendő be. A kimutatásban 
minden alkalmazottra vonatkozólag bejelen­
tendő az őt illető teljes javadalmazás, amilye­
nek a havi átalányok, nyereményrészesedés, 
drágasági pótlékok, jutalmak stb. Nem ké­
pezi bejelentés tárgyát az igazolt útiköltség s 
az üzemmel kapcsoaltos természetbeni lakás.

A bejelentés határideje január 7. Az ál­
dozati adó alá csupán a 12 ezer leit felül­
haladó javadalmak esnek. Az adó 12001-től 
15.000 lejig 5 százalék. 15.001—20.ooo lejig 6 
százalék, 25.000 lejig 7 százalék, 30.000 lejig 
8 százalék.

Az adó a vállalatok által levonandó s 
legkésőbb a következő hóban befizetendő.

A BRASSÓi KENSAVGYÁR — a Mä- 
räsästi érdekeltsége — brassói üzemét leállí­
totta s munkásait, tisztviselőit dcc. 31-ével 
végkielégitette és elbocsátotta. A gyúr czidő- 
szerint csak felhalmozott készleteinek eladá­
sával foglalkozik s csupán erre a célra tar-

A FOITH & CO. KÖTÖTTÁRUGYÁR
kénvszeregyezsegi kvótájának csak 50 száza- 
lékát fogja fizetni. A hitelezők a kvotacsok 
kentés ellen előreláthatólag nem tesznek le 
péseket.

ROMÁNIA ELSŐ BAROMFITENYÉSZ­
TŐ SZÖVETKEZETE egy udvarhelyvárme 
gyei székely faluban Kadácsfalván Lörinczi 
László elnöklete alatt 1931-ben alakult meg. 
A szövetkezet a legdivatosabb fajiakat, te­
nyészti és már az idei tavaszon nagyszám­
ban hozza forgalomba úgy a tenyésztojáso- 
kat mint a napos csibéket. A tenyésztett faj­
ták'a következők: Leghorn, vörös izlandi és 
erdélyi kopasznyaku tyúkok. Khaki Cambell 
és pekingi kacsák.

tolt meg egy pár tisztviselőt.

' áSufA

A „PUSZTAI SZÉL" SIKERE TEMESVÁ­
RON ÉS SZATMÁRON. Hunyady Sándor szinmtl- 
vét, amelyet még most is zsúfolt házak mellett 
játszanak n budapesti Vígszínházban. most 
csaknem egy időben mutatták be a tcmcsx á i i és 
a szatmári színházakban. Temesvárod Janovies 
művészei a darab minden aín\alatát felszínre 
hozták. Fekete Mihály robusztus betyárja, 
Kaszab Anna színes, meleg csaplárosnéja, Be­
nes Ilona. Tásnád y András, Tompa Sándor ala­
kításai mély hatást keltettek. A Nagyváradról 
jól ösmert Hoioáth László, Szakács, Sz. Katona 
Emmi mellett Sárossy Mihály (a betyár) és 
Ilarmath Jolán (a csaplárosné) alakításait 
emeli ki a kritika. A darabot a jövő héter 
Nagyváradon mutatják be.

HETI MŰSOR:
Nagyvárad

Szombat este fél 9 órakor: Mosoly országa. 
(Zöldhelyi Anna, Major Kató, László Andor, 
Felhő Ervin, Stoll Béla felléptével. Olcsó mozi 
helyárak.) Sorozat sz. 7.

Vasárnap d. u. fél 6 cs este 9 órakor: 
Mosoly országa, mozi helyárakkal.

Hétfőn este fél 9 órakor: A harapós férj. 
(Zöldhelyi Anna, Véghelyi Ica, Indra Manyi, 
László Andor és Felhő Ervin felléptével.)

A hét összes előadásaira a jegyeket már
árusítja a 
baloldalán

színházi
van.

pénztár, amely a színház

Arad
Vasárnap d. u. 
Vasárnap este

nye.

Temesvár
Vasárnap d. u. 

dste fel 9: Pillangó.

fél
fel

hat: Friderika. 
9: Feketeszáru cseresz-

fél 6, este fél 9 és hétfőn

Olcsó pénzért ízletesen

CZIPÓTH-nál
étkezhet a
MrnSite Kér éttermében
Elsőrangú FAjBOROK

IlilililDlllHll
Mindennemű

magas építkezést, 
beton-munkákat, építkezések 
tervezését, költségvetését, 
valamint inoailanok becsléséi

■
V

A PRAZSMAB1 POSZTÓGYÁR RT. 
üzemének leállításával kapcsolatosan, ősz 
szes tisztviselőinek és munkásainak felmon­
dott. A rövid felmondási idő miatt a tisztvi 
sóink és munkásvezet(ik kollektiv fellépésre 
készülnek. MOLDY SÁNDOR

A BOTFALUSI CUKORGÖÁB. ctacara 
unnak, hogy a marost ásárhelyi cukorgyár 
répakészet''t is Botfaluban dolgozták fel, 
dec. 10-én a gyárié -t már befejezte jelen­

ük

építész
Oradea, (Str. Xenopol) Lakaíos-u. 2.

l'ilÜÜVI
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A király ajándékával elő­
segítette, hogy Románia az 
olimpiászon résztvehessen

Vasárnap indnl Lake Placiú-be 
Románia bobsleigh-csapata

Hosszú ideig teljes bizonytalanság ural­
kodott Romániának a téli olimpián való rész­
vétele ügyében. Az akadály főleg pénzügyi 
természetű volt, mert egy embernek a kikül­
detése Lake Placid-be átlag 60 ezer leibe ke­
rül már pedig egyetlen szövetségnek sincs 
erre a célra ekkora alapja. Egyébként sincs 
Romániának olyan sizője, műkorcsolyázója, 
vagy futója, aki esélyesen szerepelhetne a 
nagy világversenyen, ahol valóban csak a 
világ legjobb téli sportolói indulnak. Csupán 
a bobsleigh-sportban fejlődött Románia 
olyan mértékben, hogy nemzetközi vonatko­
zásban is megállja a helyét, s ezért az olim­
piai kiküldésre is csak egy bobszáncsapatot 
tartanak érdemesnek. A kiküldetéshez szük­
séges összeghez Károly király járult hozzá 
nagy summával, s tette lehetővé nagyobb 
összegek kiutalását erre a célra.

A csapat január 10-én, vasárnap indul 
Észak-Amerika felé. öt emberből álló váloga­
tott érdekessége a?, hogy valamennyi tagja 
repülőtiszt, részint pilóták, részint megfigye­
lők. Vezetőjük Roman H. őrnagy, a verseny­
zők a következők: Hubert D. százados, lö­
vésen Ál. százados, Petrcscu U. és Papana 
Al. főhadnagyok. A versenyek időpontját 
február 4-től 13-ig terjedő napokra tűzték ki. 
A pálya 2350 m. hosszú és 18 kanyarulat te­
szi nehézzé. Az eddig előrt legjobb idő 1 perc 
52 másodperc.

Belföldi sporthírek
bajnoki sí-versenyek 

Brassóban és Pretieáion
A versenyeken sok külföldi is Indul

A sí-szövetséget az uj testnevelési törvény 
hívta életre. A huszonliatcvcs brassói és a fia­
talabb nagyszebeni szász sí-egyesület alakította 
meg nemrégen Brassóban. Szabályszerűen elnö­
köt választottak Rosctti-Solescu személyében, aki 
valóban kimagasló vezetője a romániai sí­
sportnak. Alclnök dr. Westcmcan Ottó.

Megszövegezték az alapszabályokat, melyek 
olyan szellemben készültek, hogy minden si- 
szakosztaly tagja lehessen a szövetségnek cs 
nagyarányú akciót indítottak vasúti kedvez­
mények elérése érdekében. A mai napon nyert 
értesülésem szerint a vasút igazgat óság a sízők- 
nck 50°/o-os vasúti utazási kedvezményt enge­
délyez a Brassó—Bukarest vonalon szombat, va­
sárnap és hétfő napokon. A szövetség a ked­
vezmény kibővítését kéri a Brassó—Szélien és 
Brassó—György őszen tini klós vonalra is. A jövő 
héten már remélhetőleg életbe is lép a ked­
vezmény.

A napokban Brassóban járt Rosctti-Sulcscu 
elnök s mivel a sízésnek Brassó a központja, 
fontos megbeszéléseket folytatott a sí-egyesüle­
tek itteni vezetőivel, melyek főleg a nemzeti és 
nemzetközi versenyek időpontjára vonatkoz­
nak. Véglegesen megállapították az országos 
bajnoki versenyek dátumát, melyek u követke­
zők:

Január 31-én: országos bajnoki futó. ver­
seny 18 km. távon, továbbá ifjúsági és női 
futóverseny Prcclcálou.

Február 2.-án: nemzetközi táv futó. ver­
seny 50 km. távon Predcálon. melyen előrelát­
hatólag résztvesznek jugoszláv, osztrák, cseh, 
lengyel részről is.

Február 7-én: országos bajnoki verseny mo­
dern akadály (slalom) és ugróversen nyel a 
brassói Pojánábnn, melyen valószínűleg meg­
jelenik a király és Mihály nagyvajda is.

E versenyen jó hóviszonyvk esetén u 
brassói ugrók cl fogják érni a 45 méteres ug­
rást, amire biztos reményt nyújt a tavalyi több 
40 méteren felüli ugrás, melyet rossz havon, 
szélviharban értek el. Az előrelátható néző­
közönség száma 10.000!

A nagy versenyeken kívül számos kisebb 
egyesületi verseny is tarkítja Brassó téli va­
sárnapjainak programját, lgv Romániának leg­
nagyobb magyarjcllegii sí-csoportja, a Brassói 
Turista Egyesület T él isport s za kosztál y a

Erdélyi Lapok
Nagy hőha vason immár negyedszer rendezi 
magashegyi versenyeit a BTE bajnokságért. E 
versenyek időpontja: január 17-én futóver­
seny. 24-én modern akadály és ugróverseny, 
február vagy március havában ugróverseny és 
lesiklóversenv. Színhely a Nagyliőha vasnak 
1600- 1844 ni. magasan fekvő lapályai, erdői, 
sziklás oldalai. A szászok sí-egyesülete feb­
ruár haviban rendezi háziversenyét, ugyan­
ekkor a Viktória Sport Egylet is tervez cgycsü- 
letckközti versenyt a P ója na fennsíkon, vala­
mint újonnan épült ugrósáncán. Sz.

A ROMÁNIÁI FUTRALLSPORT EZ- 
ÉV1 LEGFONTOSABB DÁTUMAI. A nem­
zeti bajnokság kezdete május 22. Második 
forduló junius 8. Döntő: június 19.

A romániai Kupa döntői május 10-én 
kezdődnek. Második forduló junius 5-cn. 
Döntő ősszel Kolozsvárit. A nemzetközi mér­
kőzések dátumai a következők: Május 8-án 
Ausztria—Románia, Bukarestben; május 
29-én Magyarország—Románia, Bukarest­
ben, mindkét mérkőzés a középeurópai ama­
tőr kupáért. Junius 12-én Franciaország—Ro­
mánia, végül junius 25-től julius 3-ig, a 
Balkán-kupa mérkőzések Belgrádban.

ÖKÖLVÍVÓ VERSENY A „BÉKEKUPÁÉRT.“ 
Nafíyoárad. Az ökölvívó versenyt négy várad! 
egyesület között a „Békekupáért“ jan. 10.-én, va­
sárnap délelőtt 10 órától 1 óráig tartják meg a 
Katii. Kör nagytermében. Súlycsoportonként in­
dulnak: Légsulyban: Kolping: Stupar, 'test­
vériség: Hegedűs, N—1T—E: Halász, Boxclub: 
György. Bontani súlyban: Kolping: Bonn,
N—T—E: Brcehner, Boxclub: Berkovits, Testvéri­
ség: Lovász. Pehelysúlyban: Testvériség: Cso- 
morkni, Boxclub: Lamnncsz 1., Kolping: De- 
mendi. N—T—E: Son use bein. Könny iisulyban: 
Kolping: Vájó, Testvériség: Andor, N—T—E: 
Kiss, Boxclub: Lomcnesz 11. Weltersulybnn: 
Testvériség: Szántó, N—T—E: Speinbenwcin. 
Boxclub: Berc.cz. Középsulyban: Boxclub: Den- 
rlerlo. Testvériség: Ungar. Kolping: Bányai,
N—rt—E: Horváth. Kisnchéz: Testvériség:
Hirsch. Boxclub: Morgenstern, N—T—E: Föld­
vári. Nehéz: Boxclub: 'török.

JANUÁR 10.-ÉN NAC—TÖREK­
VÉS MÉRKŐZÉS. Nagyváradon. A téli
túrájára Franciaországba induló Nac, 
teljes összeállításában mutatkozik be a 
Károly pályán.A turacsapat összeállítása 
a következő: Czinczér, Máiké, Bürger— 
Sfera, Mike, Weichelt. Sternberg, Mikó- 
czy, Glanzmann, Kovács, Rónay, Bodola, 
Kocsis.

A NAGYVÁRADI TÖREKVÉS sport- 
egylet birkozóosztálya január 6.-án jól 
sikerüli birkózó versenyt rendezett a nagy- 
nagyszalontai iparoskörben.

KOLOZSVÁRI ORSZÁGOS KOR- 
CSOLYABA.)NOKSÁGOK január 24.-én 
kezelődnek. A versenyeket a Kolzsvári 
Korcsolyázóegylet 60 éves jubileuma al­
kalmából rendezik. Előirt gyakorlatok: 
6 a b (kigyóvonat hátra kifelé) 22 a b 
(imsonélü ellenfordulás előre kifelé), 27 
a b (kigyóvonalas hármas előre befele), 
öl a b (kigvóvonalas hurok hátra kifele), 
36 a b (duplahármas kigyóvónál — dup­
lahármas előre kifele). Az előirt gyakor­
latnál elérhető maximális pontszám: 
204. Szabadonválasztott gyakorlatok ma­
ximálisan 4 percig. Sokszorozó szám: 11. 
Elérhető mximális pontszám 132. Előirt 
gyakorlatoknál és a szabadon választolt 
gyakorlatoknál együttesen elérhető maxi­
mális pontszám: 386. Románia 1932. évi 
női műkorcsolyába.) noksága, Előirt gya­
korlatok 12 (duplahármas előre beide), 
16 (hurok hátra kifele). 24 a b (nyolcas 
egy lábon előre kifele) 26 a b (kigyovo­
nalas hármas előre kifele), 32 a b (kigyó­
vonalas ellenhármas előre kifele). Az elo- 
irt gyakorlatoknál elérhető maximális 
pontszám 102. Szabadon választott gya­
korlatok maximálisan 4 percnyi időtarta­
mig. Sokszorozó szám 5.3. Elérhető maxi­
mális pontszám: 66. Az előirt és szaba­
don választott gyakorlatoknál együttesen 
donválasziott gyakorlatoknál együttesen 
elérhető maximális pontszám: 168.

FUTBALLBIRÁK HÍREI. A nagyváradi 
futballbirák testületé felkéri a bíró urakat, 
Iiop-v szombat este fél 9 órakor a szövetség 
helyiségében a tárgysorozat fontosságára 
való tekintettel, okvetlen megjelenni szíves­
kedjenek.

Külföldi sporthírek
HAZAÉRKEZETT A VERETLEN KIS- 

PESTI Fül BALLCSAP AT. Budapestről jelen­
tik : Tegnap délután olasz- és franciaországi 
turánijáról Budapestre érkezett a kispesti 
futballcsapat, amely nemzetközi kőrútján hal 
mérkőzésből veretlenül került ki. A pálya­
udvaron nagy tömeg fogadta és dr. Molnár 
József kispesti polgármester üdvözölte » 
győztes futballistákat.

■ IJ  M

Fidi:

Heyman-szlnkör műsorai
Péntek, szombat, vasárnap: „Red! 

ezredes árulása, minden eddigi sikert fe­
lülmúló kémfilm, az osztrák, orosz had­
sereg titkos kémszolgálatának eredeti 
felvételek alapján készült szenzációs bű­
nügyi filmje. Főszerplők: Theodor Loos# 
Lili Dagower és Alexander Mursky. Ked­
vezményes jegyek pénteken érvényesek. 
A szombati és vasárnapi 3 órás előadá­
sok olcsó kelyáruak.

JÖN a „Hattyú“. Molnár Ferencz 
világsikert aratott színmüve filmen. Fő­
szereplők: Lilian Gysch, Rod la Roque 
és Konrad Nagel.

Vasárnapi matiné: kettős műsor: 1. 
„A Sárga ház“ (A halál árnyékában). 2. 
„Mézes hetek“. 10 és 12 leies kelyárak1 
kai.

Filmpalace műsora:
Péntek: „Éljen a szerelem“. (Kék 

nyakkendő). Főszerepben: Olga Csehova, 
Michael Bohnen, Karl Gütz, Erika Gläss- 
ncr, Ralp Artur Roberts. Kedvezményes 
jegyek érvényesek!

Szombat: „Őfensége adjutánsa“. Az 
idei szezon filmcsemegéje. — Főszerep­
ben: Willy Fritsch. Nagy Kató és Rein- 
hold Sehiinzel! Szabad jegyek.és kedvez­
ményes jegyek nem érvényesek!

Vasárnap d. e. 11. „Elsodort Malek". 
Főszerepben: Buster Keaton és Anita 
Page.

Vasárnap és a következő napokon: 
„Őfensége adjutánsa“.

Editora Préséi Románé de Specialiíate 
Román Szaksajtóválialat 

BUCMTI, I
Szerkesztőség és kiadóhivatni
Erdély és Bánót részére
Chsj, Stir. Gárii í
Saját kiadványai!

„FIERUL66
Vasipari, vas keresheti cl mi cs jiz összes 
rokonszakmák érdekeit felölelő szaklap.

JSDRSA AUTQMOBILELOr
Az automobil kereskedelem, valamint az 
összes rokonszakmák érdekeit felölelő füg­
getlen lap. Románia legnagyobb cs leg­
terjedelmesebb román, magyar cs német 
nyelvit autólapja. Mindenütt elterjedve.

„OHOLOOIUL,“
A Romániai Ékszerészek, Órások és 
Rokonszakmák Országos Egyesüle­

tének hivatalos lapja.

Mutatványszámokat és hirdetési aján­
latot kívánatra díjtalan ni küldünk!

a



Erdélyi Lapok

Hirdessen tsz HÜJDIlJLi ‘■-ban!

APRÓHIRDETÉSEK
- \ IMI!

Leghorn és Rhode Is­
land! keltetötojások, dara­
bonként Lei 8, napos csibe 
Lei 20. — Csomagolást és 
fuvart külön számítom. — 
Vételár fele rendeléskor, 
fele utánvéttel, brdekló- 
désekhcz válaszbélyeg 
mellékelendő. „Lujza* faj- 
baromfi-farm Sf. Gheorghe 
(Sepsiszentgyörgyi jude(u) 
Trciscaune.
«BBTOiFAftftMBPaWByaggi

Perzsaszonyegek, 
szvetterek, sapkflk

készítéséhez a leg­
finomabb külföldi 
fonalak dekája 3 lei
Székelynél,
Royallal szemben.

mmBXSBgBmmssaB&xi
jilado 7 kompiéit laká­
sos magas földszintes uri- 
ház 32 méteres gyönyörű 
uccafronttul. szép nagy szo­
bákból álló lakással, mér­
sékelt bérek mellett 100.000 
Lei tiszta haszonnal olcsón 
eladó. Kortsmáros László, 
Kórház-ucca 13. Telefon tsb
Eladó központban, a vá­
ros legfrekventáltabb ré­
szén kétemeletes nagyjö- 
vedejmü modern bérpalota 
elsőrendű lakásokkal, üz­
letekkel. Jövedelme rrár 
redukált bérek mellett évi 
580.000 lei. Ára 3 500 C00 
lei. Prima alkalmi vétel.

, Kortsmáros László, Kór- 
ház-u. 13. Telefon 85 3

Eltido magas földszintes, 
eszlingeni redőnyös 4 szo­
bás liirdőszobás uiiház 
mosókonyhával és még 2 
egyszobás komplett lakás­
sal együtt 380.000 ifiért. 
Kortsmáros László, Kór- 
ház-u. 13. Telefon 85. 4
A tolisportok fősze­
zonját éljük, ne felejtse 
el tehát koicsolyákat, ski- 
talpakat és ródliVat a leg­
nagyobb vállasztékban cs 
a legolcsóbb áron Papp 
Lajos „Unicum“ amházá- 
ban szerezhet be. Ugyanott 
a Mokos kelmefestő és 
vegy tiszti tógyárnak főlvc- 
vőtelepe. Oradea. Bul 
Reg. Ferdinand 4. 21
E'urtó nagyon jókarban 
levő emeletes bérház 8 
szép lakással a belváros­
ban 160.000 Lei béijöve­
delemmel. Kitűnő alkalmi 
vétel. Kortsmáros László. 
Kórház-utca 13. Telefon 85.

Jótállás mellett
öles <ui 
áru* t >k
és ékszereket
Órákat jól és olcsón 
jótállás mellett javítok j

t# teI
Teleky-ucca 0.

Elsőrangú női és gyer­
mek ruha varrónő cinre 
Körös-u 46 Löfkovitz 18

A Népszövetségi Han­
gya Sir. Alexandri (Teleki- 
ucca) 47 sz. és Str. Victo- 
riei (Kolozsvári-utca) f>2 
sz. üzleteit ela. ja. Feltéte- 
lek megtudhatók az irodá­
ban, Károly kiráiy-ucca 5 
sz. alatt, Kath. Kör épület.
A Jó bornak nem kell 
cégér kaphat abból olcsó 
pénzért: Nyárfa uccán Je- 
linekr.él. 12

Keresünk magas jutalék­
kal esti és nappali árusí­
tásra komoly újságáruso­
kat. jelentkezni a kiadó­
ban. 15
Készletre olcsón vásá­
rolhat Andriskánál Körös 
ucca 19 17

Husfüstölést garancia 
mellet vállal Dohai, Bcm-
ticca 13 16

Nagy Sándor ucca 4.
Férfi talpalás ... 55 
Női falpalás . ... 45 
Gyermek falpalás . 3Ö
Férfi sarok............ 2ti
Női és gyerek sarok 12
HóciiiiH; javítását is vállaljuk
■ ■ n -   m a<f—,» mi tttimi z'un

A feldolgozott anyagért 
garanciát vállalok t

Privát pütizt 250 ezret 
elsöhelyi bekebelezésre ke­
resek évi 12 százalékra.— 
Ajánlatokat „Szolid" jeli­
gére a kiadóba.

A Gheorgheni, :ud. Ciuc, 
Tcjszövctkezet ajánlja 

aranyéremmel kitüntetett 
legfinomabb havasi tea­
vaját napi piaci áron. — 
Utánvéttel küldjük.

Eladó sürgősen világos 
fenyő fél-hálószoba bulor. 
Szőlötelep ucca 17. Móka 
Györgynél.

Sok ezer ember olvassa 
az Erdélyi Lapokat, ha 
venni, vagy eladni akar: 
hirdessen'benne. 14
Központi tejüzemben 
álandóan friss tejtermékek 
kaphatók Kossuth Lajos 
ucca 22. 19

FőrnMnontirozéet
igen olcsón vállalok. Lu- 
kácsné, Beöthi Ödön-u 41.

Vennék használt íéreg- 
mentes modern hálószo- 
babutort. Cim a kiadóban.

Házhoz ajánlkozik első­
rangú vasalónő. Kemény 
inget és gallért is vasal. 
Cinre özv Szemesné, Dam- 
janich-u l/a. 11

Gyermektelen házaspár n 
sekrestyés! teendőkben 
egészen jártasok ajánlkoz­
nak sekrestyésnek és ha- 
rangozóknak. Megkeresé­
sek a Gheorgheni plébá­
niához intézendSk.

Korcsba i-a — 209 Le!
Petirolg62-kályha--------88Ő lei

Husgáp----------------- Lei
Dlóürlő----------------- Lei
Vasald----------------- 12Ö Lei

Zsirbödönök leszállított árakban

Stern József 0r@fea
vaskereskedés, Piaja Mihai Viteazul 

(Nagypiac-tér) 2

Kérgük előfizetőinket,
hagy vásárlásnál kival- 

kozzanah lapunk hf.Tádésetre,

totsyitessK őíáfc, szem- 
üttssel —.gr*“ &ratito

ii'üórás és ékszerésznéltoSIWI MSEI Arad (a színház mffoStt) 
Stradc Pirol No. 3 (volt Vörösmarty-ucca)
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Újonnan, beren.ilezett 
könyvnyomdánk jutá, 
nyos á.rak mellett el 
vä 11 st I m I ii ü enne m ii 
könyvnyomda! mim­
ikát ízléses kivitelben

$
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